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DOM.\ .• YERKET 

·öker 

FISKEVÅRDSKONSU LENT 
för tjän t~örino inom de fyra nordligaste överjäg_mäst?redistrikten (h_uvu_dsakligen Västerbottens 

0 h . ·orrbotten • Iärn amt med bo tad . och stahonermgsort alternativt 1 Luleå, Skellefteå eller 

l·meå. 

.\rbet uppgifter: 

Erforderlig kompeten 

Tilltriide dan: 

Löneförmåner: 

Kon ·ulenten kall enligt domän tyrel ens direktiv handhava fiskevårds­

arbetet inom di trikten . 

För fi -kevård tjänst lämplig teoretisk utbildning jämte mångårig praktik 
från fi kevård arbete, frfun t avseende laxartade fiskar. Särskild vikt 
fä te · vid erfarenhet från planerings- och samordningsföretag rörande 
fiskevård och fi -kevatten i större enheter samt hithörande utrednings­

arbeten. 

1 januari 196-1 eller enare. 

Efter kompetens, dock högst lönegrad A 23. Provtjänstgöring kan på­

fordra . 

. ·ärrnare upplysningar: Genom jägmä tare Bertil Haglund, tfn 08/20 62 38. 

Till domän ·tyrel en tälld kriftlig ansökan med åldersl>evis, betygsavskrifter och intyg, styrkande 

ökanden kompeten , kall ha inkommit till styrelsen senast den 1 november 1963. 

: tockhohn den 29 a ugu • ti 1963. 

DOM.\. 'YE RKET 

öker 

KUNGL DOMÄNSTYRELSEN 
Stockholm 2 

FISKEVÅRDSASSISTENT 
för tjän tgöring inom Gävle-Dala och Bergslag ; överjägmästaredistrikt, bostads- och statione­

ring ort Falun. 

. .\.rbet uppgifter: Att enligt domänstyrelsens och vederbörande överjägmästares direktiv 

handhava fiske\'årdsarbetet inom distrikten. 

Erforderlig kompetens: Statens fiskeriskola eller därmed likvärd utbildning samt praktik från 

fiskevård, främst avseende laxartade fiskar. 

Tillträde dag: 1 mars 196-1. 

Löneförmåner: Enligt lönegrad A 17. Provtjänstgöring i lönegrad A 15 under 6 månader 
kan påfordras. 

~ärmare upplysningar: Genom jägmästare Bertil Haglund, tfn 08/20 62 38. 

T!ll domänstyrelsen ställd skrift_lig ansö~a~ med åldersbevis, betygsavskrifter och intyg, styrkande 

sokandens kompetens, skall ha mkomm1t hll styrelsen senast den 1 november 1963. 
tockholm den 29 augusti 1963. 

KUNGL DOMÄNSTYRELSEN 
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FISKERI TIDSKRIFT 
Organ för Sveriges Allmänna Fiskevårdsförbund 

Redaktör och ansvarig utgivare: 0. OLOFSSON 

Nr 8/9 Årgång 72 Upplysningar om Aug./Sept. 1963 
expedition och prenumeration m.m. efter texten 

INNEHÄLL 

G. Svärds o n och H. An heden: Långvandrande kånsk laxöring ( . 109 ). - B.-.J. \Y i kg ren: 

Noten som »kvantitativt » redskap (s. 113). - 0. 0 1 o f s so n : Fisket i våra mindre havsöringåar I<:,. 

113). ·- \,V. N ii m a n n: Problemet Bodensjön (s. 118). -- Snabbehandling med rotenon prörns på 

Hökensås (s. 120). - Skräpfisken utrotas med notfiske (s. 121 ). - En amerikan k anordning för upp­

tt:ans~ort av lax (s. 122). - En biolog om vildminken I . 123). - A. Bergström: Iakttagel er om 

v1ldmmken (s. 124) . - Laxfisket vid Ljusne upphör (s . 125). - 0. O-n: \'em äger fisket i en fisktom 

sjö? (s. 125). - H. Norberg: Batteridriven luftpump (s. 126). •- Jätteöring (11.3 kg) från ~ljörn 

(s. 126). C.-G. Hammar I u n cl: Pressvatlen och fiskdöd i Skåne /s. 126). - Efterly ning: 10.000 

märkta ålar (s. 127). - FRIA UTTALANDE:\' ( . 128). - I KORTA DRAG 1 . 129). 

Atergivanclet av text och illustrationer tillåtes endast om källan angiues. 

Långvandrande skånsk havsöring 
Av Gunnar Svärdson och Hugo Anheden 

År 1959 påbörjade vi en serie undersökningar 

av den kända havsöring, som förekommer i 

Verkeån i östra Skåne. Avsikten var i första 

hand att närmare studera den rasbildning, som 

kunde förmodas ha ägt rum på bägge sidor om 

de vattenfall vid Hallamölla, någon mil från 

havet, som utgör en nära nog total spärr mot 

vidare uppvandring. 

Dessutom ville vi utnyttja de goda möjligheter 

till beståndskontroll, som det fasta fisket vid 

Haväng erbjuder. Detta fiske är mycket gam­

malt och utgör ett hoppfiske, där de uppvand­

rande öringarna söker hoppa uppför små vat­

tenfall på någon meters höjd men därvid istället 

hamnar i fångstburar (örade-kar). Arrendatorn 

av detta fasta fiske, herr Gunnar Hansson, för­

klarade sig vara mycket intresserad av våra pla­

ner och har i fortsättningen visat sig som en 

synnerligen pålitlig och omdömesgill iakttagare 

och protokollförare. Han har även haft de om 

vårarna uppbyggda smoltfällorna under daglig 

kontroll och registrerat nedvandringen. Upp-

mätning, vägning och fjällprovtagning har om­

besörjts av herr Gunnar Hans on, och han 1962 

genomförda granskning aY bortfallna märken 

visade sig ge ytterst betydel efulla re ultat med 

lång räckvidd ä\·en beträffande andra under ök­

ningar . 
Registrering av den dagliga uppgången av 

öring påbörjade 1959, medan moltutrnndrin° ­

en började kontrollera Yåren 1960. Elfi ke i ;m 
under 1959 och 1960 gaY tillfälle till märkning, 

lekkontroll, f jällproYtagning amt bedömning aY 

tätheten aY uppYäxande öring i ån. L"ppgifter 

har därvidlag vänligen tällt till förfogande 

även av profe or P. Brinck, Lund. 

Vårarna 1960-1962 har årligen omkring 2.000 

natursmolt brickmärkt i amband med vittjan­

det av smoltfällorna. Samma märken om kom­

mit till användning inom landet för lax har 

använts. Återfynden har rnrit talrika. De bely er 

öringens havsvandring amt möjligheten att upp­

skatta Verkeåns fi keekonomi -ka betydel e. Yi 

vill redan nu ge en för ta redogörel e för de a 
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f'i"ur 1. J.terf yndsplatser under första 
so~rnwren och hösten. De små öring­
unyarna sprids ganska hastigt över 
stora Juwsytor . 

2. 

Figur 2. Under kalenderciret efter märk­
ningsdret återfångas Verkeåns öring 
f rdn n orr/ands.kusten ocl1 baltiska kus­
t en till de södra delarna av svenska 
västkusten. 

49-! öringsmolt i Tommarpsån i östra Skåne och 

ett dussin å terfynd visade dels kraftig tillväxt, 

med rekordvikten 6 kg, dels tendens till lång­

väga spridning i Östersjön. Dr. V. Miezis vid 

märkningscentralen i Drottningholm argumente­

rade för att en större märkning av skånsk öring 

kulle genomföras, eftersom han förmodade att 

flera skånska öringbestand skulle visa sig vara 
utpräglat havsgående och snabbvuxna. Beträf­

fande Yerkeån blev han helt sannspådd. 

j 

Yi har lagt in våra återfynd på tre kartor som 
visar spridningen av Verkeåns öring under förs ­

ta, andra samt tredje kalenderåret (fig. 1-3). 

Av 1960 års märkning har vi använt återfynd 

åren 1960-62, av 1961 års märkning fynden 

1961-62 samt av 1962 års märkning bara fyn­

den samma år. Inga återfynd, gjorda under 1963, 

har medtagits på kartorna, som ej strävar till 

detaljerat återgivande av fångstplatser utan en­

dast ger referenspunkter på kusten. I flera fall 

har fynden gjorts ganska långt ute till havs och 

på laxrevar. Fångsten uppges ofta som »lax » el­

ler rentav »weichsellax », vilket synes vara en 

relativt spridd benämning ptt havsgående, grov 

öring. Det bör påpekas att längs skånska kusten, 

Bornholm och Öland varje prick på kartan re­

presenterar ett eller - oftast - flera fynd. 

Redan kort tid efter ulvandringen, som äger 
rum från slutet av mars till början av juli, 

sprids ungarna ut över mycket stora havsvidder 

och mot slutet av sommaren kan de påträffas 

över hela södra Östersjön (fig. 1). Andra kalen­
deråret börjar de uppträda i fisket på allvar och 

kan då fångas från norrländska kusten i norr 

till svenska västkusten i sydväst. Åtskilliga vis­
tas på andra sidan Östersjön, längs de baltiska 

kusterna. Under tredje kalenderåret sker en viss 
koncentration av öringar mot den sydöstra sven­

ska kusten. 

Ännu finns inga bevis för att en öring fd'm 

Verkeån gått upp för lek i annan älv eller å. Den 
kyliga vi1ren 1962 vände en del öringsmolt vid 

mötet med havet och några tycks ha åter gått 

.3 . 

Figur :-l. Tredje Jat!cndernr<'I i1111d1tfr <' Il 

konrenlrntion m1 \ 'ct.keå11s iirina till i 
luwuclsrrk den sydiistm ,q1ensk fl iistcr­
sjöku sten . 

upp, bl.a. i Tommarpsån. _\ nclra nppgif'l cr om 

Umgst i rinnande va llen pCt Bornholm och fran 

Lettland tyder ej på annal än liknande tillfälliga 

visiter i sött vatten. Verke:'.ms havsörin~ iir med 
andra ord lika slarkt hemortslrogen som n:'i.­
gonsin en lax. 

Efter bara några månader i have l :Hen änder 

en del öringar upp i Verketm. De är <la 25- 35 

cm och kan kallas finnock, efler det irl iindska 
namnet på sådana tidiga återvändarc. De mot­
svarar laxens grilse, torde liksom dessa mes ta ­
dels vara hanar, men är ett år yngre än dessa. 

Om öringen stannar i havet kan den under 

första sommaren uppnå omkring 40 cm. Nästa 
höst är den redan 45- 60 cm lång med en vikt 
av 1,5- 3,0 kg och då är ganska manga lek­

mogna och återvänder till Verkeån. Men yt­
terligare andra är kvar i havet och de når 
tredje hösten 60-70 cms längd och 2,5--4,0 

kg. Vissa exemplar är extremt snabbväxande, 
t. ex. en märkt som tredje hösten nådde 80 cm 

och 7,5 kg. 

Numera gäller ett minimimatt på 50 cm för 

det fasta fisket. Åtskilliga öringar, som varit 
två somrar i havet och på hösten återkommer 
för lek, faller därvid under gränsen och fri­
släpps ovan spärren. Märkning av en grupp sa­

dana undenmUiga öringar på 45-49 cm i au­
gusti-september 1960 visade, att de, dels fort­
satte upp för att leka och övervintra och åter­
komma på nerväg nästa vår, dels mer kortfris­
tigt vände neråt för att snart återkomma på för­
nyad uppvandring samma höst, dels slutligen 
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åten·ände ett eller flera år enare efter ny haYs­
yi · tel e. 

I tabell 1 har Yi amman tällt fångsterna aY 
märkt öring fr:in Yerkeån, å att man kan e 
hur be ·tand.el be katta på olika håll. I runda 
tal kan man äga att, bort ett från småöring­
arna. omkring 200 kg tagit i Verkeån, -!00 kg 
läng kan k; ku ten" a~t ytterligare 200 kg i 
öuiga delar aY ö ter jön, framför allt kring 
Öland och Gotland. Be kattningen i Verkeån av 
ön öringbe tånd utgör med andra ord en fjärde­
del av den totala. 

Tabell 1. Fångster av märkt öring från Verkecin 
1960-1962 
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Yerkeån. fasta fisket 
antal återfynd ........... . 48 109 28 
däraY ÖYer 35 cm ....... . 4 98 25 
vikt, kg .... ........ ..... . 142,6 63,9 

kånska kusten 
antal ålerfvnd ......... .. . 95 149 52 
däraY övei 35 cm ....... . 13 148 51 
vikt, kg ... . ... ... .... ... . 2--16,1 169,6 

Danska öarna, inkl. Bornholm 
antal återfynd ........... . 7 15 2 
därav över 35 cm ....... . 5 15 2 
Yikt. kg ................. . 26,7 4,6 

Blekinge, Öland, Kalmarsund 
antal återfynd ........... . 7 21 14 
däraY över 35 cm ....... . 6 20 13 
Yikt. kg .. .. . .. .......... . 36,1 36,3 

Gotland 
antal återfynd ....... .... . 2 19 9 
därav över 35 cm ....... . 19 9 
vikt, kg ................. . 27,4 22,8 

ÖHiga Östersjön 
antal återfynd ........... . 6 28 10 
därav över 35 cm ...... . . 3 28 10 
vikt, kg ................. . 36,5 23,4 

Eftersom i Verkeån årligen tagits 900-1.500 
öringar över minimimåttet, med en medelvikt 
på omkring 2,2 kg, kan den totala årliga be­
skattningen avrundas till 3.500-6.000 fiskar 
med en vikt av 7.700--13.200 kg d.v.s. 8-13 
ton av öring. Som en första ungefärlig medel­
siffra kan kanske 10 ton per år antas vara 
rimlig. 

Våra fångster av utgående öringsmoll har va­
rierat från 4.368 (1960) till 11.760 (1961). Fyra 
års räkningar har gett medelvärdet 8.500 smolt 
per år. Av våra 2.000 märkta smolt år 1960 har 
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fram till 1 sept. 1963 inräknats 328 återf ynd 
med en uppgiven sammanlagd vikt av 651 kg. 
Vi har då bortsett från närfynd av märkta små­
fiskar på sillgarn o.dyl., där återfångsten be­
tingats av att märket fastnat i nätet. Om de 
märkta representerar ett godtagbart stickprov 
av samtliga smolt skulle en årlig utvandring av 
8.500 motsvara en årlig totalfångst av knappt 3 
ton. Det förefaller rimligt att en viss överdödlig­
het träffat de märkta genom att de fastnat i 
nät etc. men en viktig felkälla - hittills ofta 
diskuterad men omöjlig att beräkna - återstår, 
nämligen frekvensen bortfallna märken. 

Denna viktiga fråga har hösten 1962 belysts 
av fiskodlare Hansson, som vid sin noggranna 
granskning och vägning av varje fångst i fasta 
fisket även noterat förekomsten av de ärr, som 
ett bortfallet märke kvarlämnar inför ett erfaret 
öga. Vid granskning av omkring 1.200 öringar 
har herr Hansson därvid noterat 80 märkta 
fiskar mot 51 med iakttagbara ärr eller sår efter 
bortfallet smoltmärke. Denna siffra är alarme­
rande hög. Om endast fiskar över 40 cm med­
räknas, blir relationen 54 märkta mot 44 med 
bortfallet märke. Av de fiskar som levat ett 
och ett halvt år - eller mer - efter märkning­
en har alltså nästan varannan tappat sitt märke. 

Efter denna viktiga upptäckt kan vi konsta­
tera, att märkningen visserligen gett information 
om vandringar och om fångstens fördelning på 
skilda kuststräckor men att man ej av återfyn­
den kan dra slutsatser angående fiskeintensite­
ten. Den totalfångst av tre ton, som stickprovet 
av 1960 års märkta srnolt pekar på, måste tyd­
ligen först och främst justeras med avseende på 
överdödligheten hos de märkta ( och ännu ej 
eller aldrig rapporterade fynd) samt därefter 
ungefär fördubblas för att kompensera för de 
bortfallna märkena. Vi når då ett värde som 
betydligt bättre överensstämmer med de 8-13 
ton som vi tidigare, med hjälp av en annan 
metod, kom fram till. 

Uppseendeväckande god överlevnad av smol­
ten i havet tycks framkomma som resultat av 
dessa preliminära beräkningar. Mot en årlig 
smoltutvandring av 4.500-12.000 skulle svara 
en årlig totalfångst av 3.500-6.000 öringar. 
Våra fortsatta undersökningar får avgöra om 
detta kan vara rimligt. 

Verkeåns havsgående öring utgör en natur­
tillgång som, utan investeringar, årligen avkas­
tar 8-13 ton öring med ett värde av i runt tal 
75.000 kr. Kapitaliserat motsvarar detta halvan­
nan miljon kronor. Frågan om en eventuell in­
lösen av det fasta fisket - till förmån för havs­
fisket - har redan väckts. Några kommentarer 

med bakgrund i våra undersökningar kan kan­
ske därför vara på sin plats. 

Även om en mängd öringar fångas i det fasta 
fisket, och därmed berövas möjligheten att leka, 
gäller, som tidigare sagts, numera ett minimi­
mått som innebär att alla fiskar med ett havsår 
och åtskilliga med två havsår frisläpps ovan 
fisket . Därmed torde i själva verket rekryte­
ringen vara tryggad. Därtill kommer dels fri­
dygnsbestämmelser, som medger ytterligare 
fredning genom oförhindrad uppgång vissa kor­
tare tider, dels nervandring av öring från det 
ovanför fallen belägna avsnittet av ån samt dels 
slutligen utsättning av yngel genom herr Hans­
sons försorg. Resultatet av alla dessa reproduk­
tionsfrämjande åtgärder kan avläsas genom el­
fiske. På senhösten har, vid elfiske, antalet 
ensomriga visat sig vara 1 per 3 m2 vid Haväng, 
1 per 10 m 2 vid Trulsbo, Brösarp samt 1 per 
20 m 2 vid Hallamölla, nedströms fallen. Därtill 
kommer tvåsomriga fiskar, varav många hanar 
är könsmogna samt även enstaka äldre fiskar 
som ej varit ute i havet. Tätheten i nedre delen 
av ån är så hög att tillväxthastigheten hos ung­
arna är nedsatt och könsmognaden fördröjd 
jämfört med längre upp i ån. Tätheten är av 
samma storleksordning som den man i Kanada 
funnit optimal för atlantisk lax i mindre vatten­
drag. Det är med andra ord mindre troligt att 
ett borttagande av det fasta fisket skulle öka 
smoltproduktionen och därmed höja havsfis­
kets avkastning. 

Om det fasta fisket försvann skulle vissa möj­
ligheter till sportfiske efter stor öring uppstå i 

ån och antalet omlekare skulle öka. Frekvensen 
stora öringar, säg över 3 kg, skulle därmed tro­
ligen öka något i det skånska kustfisket. ~len 
den härigenom ökade avkastningen, i vikt räk­
nat, skulle sannolikt ej motsvara bortfallet av 
nuvarande produktion vid fasta fi ket. 

För en inlösen av fasta fisket talar å andra 
sidan bl.a. , att huvudparten av fångsten i öra­
dekaren som regel erhålles under månaderna 
kring årsskiftet (november-januari) - som en 
kuriositet kan nämnas, att rom, konstbefruktad 
den 8 mars 1963, gav cirka 80 0/o-ig kläckning 
den 1-3 juni - , då k\·aliteten hos öringen på 
grund av den nära förestående leken är dålig 
och priset till följd därav lågt, väsentligt lägre 
än om motsvarande mängd öring kunde fångas 
i havet före leken. En del av leköringen kunde 
då i stället för att gå till konsumtion bereda 
tillfälle att för naturlig lek passera vattenfallen 
upp till övre Yerkeån, vilken nu. enligt vad 
elfiskeundersökningar visar, utnyttjas mycket 
dåligt för smoltproduktion. I åns nedre delar 
skulle då endast sportfi ke få förekomma. -
Yärdet av ett högklassigt sportfiske kan som 
bekant räknas efter helt andra grunder än som 
framkommer räknat efter fiskhandelspriset för 
ett visst antal kg fisk. - En ökning av öring­
tillgången skulle därigenom mänskligt att döma 
bli följden för såväl det kommer iella fisket i 
havet som för sportfisket överhun1dtaget. För 
sportfiskets del dessutom en ökning av fisketill­
fällena, vilket kan Yäntas tillföra bygden krina 
Verkeån helt andra värden än det nuvarande 
öringfisket vid HaYäng. 

Noten som "kvantitativt" redskap 
Av bitr. prof. Bo-J. Wikgren, Åbo . .\kademi, Abo 

En viktig men svår uppgift i fiskeribiologin är 
att uppskatta fiskbeståndens storlek och sam­
mansättning. Svårighetsgraden framgår bland 
annat av att det finns en rik och brokig samling 
metoder för s.k. kvantitativ analys av fisk.be­
stånd. En metod, som åtminstone tidigare har 
varit populär, går ut på att med något redskap 
göra s.k. provfisken och att sluta sig till fisk­
beståndets sammansättning på basen av fångs­
ternas sammansättning. Om man kan räkna med 
att redskapet »avfiskar » ett givet område, kan 
man även uppskatta beståndets storlek. Märk­
ning av fisk är en annan användbar metod. 
Nyligen har SuMARI (1963) redogjort för ett 

arbetssätt, som man kunde kalla linjetaxering i 
grodmansutrustning. Av in tre se är att Sr~L\.R! 
kunde Yisa att Yis a fiskar uppehåller ig på 
olika djup under olika tider aY dygnet. Dethär 
är ju för all del inte någonting nytt för fi keri­
biologin, men det ligger en tor fördel i att 
kunna påYisa fenomenet medel t direkt iaktta­
gelse. SuMARI artikel aktuali erade ett litet för­
sök, som jag utförde i Yanajave i redan år 195-!. 

År 1952 beskreY R.\DIE och HrR)IE en .k. 
kvantitatiY metod för upp kattning aY fi kbe­
stånd. Metoden be tod i att fi ka med en fin­
maskig not. RADIE och HrR~IE antog att man 
genom att dra not får ett prm·. om åtmin~tone 
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3 . ti8 .21.!J'i0 
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rl 

.o,4 .j:?,2:?U 

Totnl-
• "o tf ng,tcrnn fån•• ten 

O/o 0/o 
45.3 
13,5 
13.t 
12,i 
11.2 

1, 
1.1 
0., 
0.3 
O.'.? 
0,1 

okänd 
10,3 
6.8 
9,5 

okänd 
okiind 
H.3 
18,i 
okii11d 
okfind 

;i,2 

3,0 
1,9 

t. amman,;ättning i 

\'i notf ång. ten med total­
omrad t tabell 2 finner 
ikheter. Det är äkert att 
en od bild a\' det .sanna 
·ommer ju att beskatta 

era inten~ivt än andra 
är ock a mer eller mindre 
mellan notf ng. ten och 
. tora att man ,dagar 

otfang ten .,ter. peglar be­
ing. I detta amband ma. te 
tt fa en tillförlitligare bild 
not vid flere olika . lags 

l I\,, tnh ,, Il l \Il' 11t'11 

lrn· , 111 dl'l lnn • tmn• 

i•,• t•ud ,,t rit 11111 h,, 

ull p,tull,•11 , ,.u· ,11 ,lt•I 

,u nltir 1 1 Il h d 111,t•• 

m. 
, t'n j11mlt1r1•l ,, 11wllan 1111t ­

n 11d1 p: 11all1•11 (ti•11r 1). 

viirda. \ ndn ,lt•n lj1N1 ,lt·lt·n 

. mrrn •111hl11. ulihorn• 11d1 

hrn ,·nyn •1 n n titt n. . nltt'lid v:ir 111t•r 

tnn •,1t•ni:1 n,· hm r11, t:1n·11. hjiil'l,1111 11d1 •,•r, 

,t,11Tl' iin unti,·r tia 't'n . .Siin,kilt intn••.-.11111 fir nit 

nhhorr •n nl'h •,•r 1•11 lura-. om all upp,•lrnlln ,iH 

i ,trnntln• •io1wn. \hhorr,•n lwfinn,•r ,i._: -,al11ndu 

pa djupart• vatt,·n pa nallt•n :in pa da 11•11, I lt'lla 

hckr:it la :h·,•n :t\' St \1.\lll, inklla ,,,t,,•1-. Som 

Yiintnt ,•rhiHI, natktid hl'l~dli~t nwra fi,k (,am• 

manlagt i.:l\l() fi,knr ) iin pa dag,•n hnmman• 

lagt 4.Hi:l fi,karl. Om man ,:tl,•d,•s ,.:rundar ,in 

lwtlömning a\' l'll ,ji1, fi,khl·,tantl pa fanJ,{,lt•r, 

som hnr ,•rhallit, pa dag,•n. knmm,•r man till 

ett alldt'lt•s annat n•sultal iin v:Hl man skullt• ha 

fatt \'id fi,kc nath'tid. Ett halan-.l'rnl 11olfisk1•­

pro •ram ht,r -.ahmda omfatta fi,k,• undt'r lwla 

d~·~nct. 

lh 11ltnlt'I n, 1•lt ,I~ lild pro\'I i-d t' i11· ,nl1•d1•s 

i lui' ,.;r.ut h,•nw111l1• :t\' 1lt•11 tidpunkt d11 1111tdrni,:• 

11inH ,k, r . l hu 111111 d,•"11111111 lll'1tl 1111 hl.11 . :111 

11lik11 li,kn1 lt•r 11p1wl1:11l1•1 ,i.,: pa 11lil,111·tatl1• l,1. 

knlt•r, 1111 :11·-.tid1•11 111'11 , iid,•rh-1 ,I 11rlt111l1111d1•11:1 

)I l\1•1·!,,11• li,I :111111 l11rdPl11i11.,: i ._jii11, 11t•lt 1111 

11ult•n, ti,kli~h, I li1•r111· " 1•11 111:i1tHd 11111,lii11di..:­

h1'11•1-. h·k,· 111i11 I I i,I ll't'll'i ,, .. ru, 1•11h,•I , i11s1•1· 111:111 

all 111111•11, ,itt ,l,1•1ll111rt I ,:111lil:1ti,,1 11111~-.ts!i ll 

till ll't1I,, il'l,1• 111:tll \ id1111• l,:tll ,lll\'l il\d11, '""' 

I ,·11ntilalh·t n•1bl ap . lw1111m :tll .. 11,111li11diwn1 

tid, 111111•11 1wh 1lt•ls l1111g,1111,•1t1d,·1·1111 I 1111 111,111 

tio, k muhiinda 11pp1111 n•,1tlt11I, ,nm l,1111 :1m :111 

dn, , itl jii111Uir1•lw :I\ fi,I hP-.lt111tl,•11 i olil II jn:11·. 

llt• 1111tt'i,t,,,h,•-.land • ,11111 1111111 ,., . ,:1 k:111 l:i 

trn111 hiir ,•11wll1•1·tid i11l1• id,•11lili1•t'l l'i llll'd r, -.1,. 

lwsl:1111lrl i ,i11 lwll11•I. 

l , illN11f11r 

11.\1.~ll~. E. och ll1 1H\II,, ~ . 1!1,1:.!. '1'1111 i11111 l, 'ii 1 111•1 · 
,ingin n11111il,knahw1•11 k dnwsi.,l ii, l,11l11i tn ,i11 
k:tla,111,oloi,1:1 , I l1•t..i11gi11 l, :111p1111 Hi11 j11ll.11i ­
" 1.i 11 :o :1 . 

l.mnt-.s, :'\I. l\1[1;1, S11nm1•11 l, :d1111-.n111i s til11 s l11 , 1111d1•ll11 

lll;t:I. :'\111:1l11lo11,h11llil11l.w11 l\11l11lal1111cl1•lli 111•11 
T11tki11111sloi111i,t11, :'\11111i,1t•ll11j11 j11ll.11i,11j11 • ': 11 I , 

St·~tAlll, 0. t!lfi:I. Li11j11,ul,1•llm,1111•111•l1 1 l11di-. 1ii I 11l:q111• 
pulnntinid,•n r1111,a11cl1•11 111·, i11i111i•il' ss:1. l.111111 • 

non T11tkija 67, 10- li. 

Fi ket i våra mindre havsöringåa.r 
.\v (hsirm 0/nfs.w,n 

D,I dt•mw upp.rnts . . mm inyfrk i Sport­

fiskr,ren nr 5 nch 6 1951, synes u<1rn fiiyn 

J.-iind nch t•ftafr<igat.~ Mtmt beriir ett fort­

farande r,ktuellt rimw•, tnr<lc l'lt 11ytr11ck 

"'' dt•n,rmmnw ''"'" mntiu<'rot. 
Red. 

Hunt södra Sn~riges kust utfalll'r ett .stort an­

tal :iar och bäckar. i \'ilka ha,·sclrinF{en J,{år upp. 

Manga av dem är emellertid sa sma och under 

en .stor del a\' [1ret sa vattenfattiga, att nagon 

vuxen ha\' öring icke kan eller vill ga upp i 

eller uppehalla sig i dem annat än i samhand 

med hög\'atten och flöden. Den största hctydel­

. en härvidlag har det för södra Sverige typiska 

högvattnet under senhösten och vintern, du dl'n 

lekmogna hav öringen i regel gnr upp för att 

leka. Är åarna ej allt för . må, .stannar den 

sedan i tor ut träckning k,·ar i de djupare se­

len under vintern. Under hösten och ,·intern går 

också i medel. tora och . törre åar blank, icke 

lekfiirdi~ haYsöring upp i åarn:ts ,wdn· ddar 

odt nppl•ltallcr sig där kortnre dh-r lii11grc• tid. 

I d<• minsta :inrna och hiicknrnn gar endnsl 

sjiilva lekörin(.(cn upp strax före IC'kc•n. Onwdc•l ­

hart efter l(>kl'n viindc·r dc•n oeh gi'ir ut igl'11. 

För ntt helysn vnd dd hdydt•r. nit h1t\'sfö·i11g­

cn pa detta sätt iir ))('rot•nde :I\' hiigvallnd i 

åarna, och att hö(,{vattnl'l i stort sdl iir h11ndct 

till senhösten och vint(>rn och drn tidi~11 \'Hl'l'll, 

skall jag anföra l'lt par ncmpcl. 
Det ena gäller JWrums stidru :i, som utfaller 

på Kristianslnds läns 6sh•rsjiikust och hor <·Il 

nederhtirdsomnide uv 4:l km2. llavsörinf,(t'n 

fangas hiir i huvudsuk i lilt fast fiske. Nagot 

sportfiske förekommer l'j . 
1 'edanstående tuhell visur fimgsll'n uv huvs­

öring under oliku m1'inadt'l' 1iren 1944-194SJ i 

procent av hela t,rcts f:\n..:st. 
Man 11er hiir omedelhurt, att fl)ngstcn så gott 

som uteslutande iiger rum under manadnna ok­

tober, november, decemher och jnnunri med klur 
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Tabell I. Rörum ödra å. ~lånadsf ångst i pro-
cent av årsf ång ten. 

194-! 1945 1946 1947 1948 1949 
Januari ....... 1,1 6,1 1,3 52,2 6,7 
Februari ...... 1,2 
:\far 
April 
>laj 
Juni 
Juli ........... 
.~ugu ti ....... 8.9 

eptember ..... 16,4 
Oktober 20.5 5,7 6,6 1,8 3,2 
~oYember 41.0 56.4 73,7 30,0 35.1 68,2 
December 38,5 27,9 13,6 66,9 12,7 4,3 

dominan för november och december. Endast 
tni år har ett ej obetydligt antal fångats under 
andra tider. nämligen år 1945 i augusti och år 
1949 i september. Den första fångsten samman­
hänger med den oerhört starka nederbörden i 
ödra Götaland i augusti 1945, vilken framkal­

lade stora översvämningar och skador, den and­
ra med en mera lokal, riklig nederbörd dagarna 
18-20 september 19-19. 

Huvudmassan av fångsten utgöres av öring, 
som snart skall leka eller är lekmogen. 

Det andra exemplet gäller Genevadsån, som 
utfaller i södra delen av Hallands län och har 
ett nederbördsområde av 225 km2. Den är alltså 
betydligt större än den föregående men ändå 
relativt liten. Som jämförelse kan nämnas att de 
bekanta havsöringåarna Emån och Mörrumsån 
har ett nederbördsområde av resp. 4.459 km2 

och 3.382 km2. 

Öringen fångas i Genevadsån uteslutande vid 
sportfiske, spinn, lättspinn och fluga, i den mån 
fångsten sker under lovlig tid och kan kontrol­
leras. 

Tabell II. Genevadsån. Månadsf ång st i procent 
av årsfångsten. 

1946 1947 1948 1949 
Januari ......... . 2,4 
Februari ........ . 7,9 
>lars ........... . 43,9 70,2 72,9 
April ............ . 55,3 96,4 14,5 12,1 
:\1aj ............. . 3,6 
Juni ............ . 
Juli ............. . 
Augusti ......... . 
September ....... . 
Oktober ......... . 9,2 
:'.\"ovember 0,8 3,1 4,9 
December ....... . 3,0 0,6 

Av ovanstående tabell över fångsten åren 1946 
-1949 framgår, att den allt övervägande delen 
eller 8-1--96 °/o fångas under månaderna mars 
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och april. Den fångade öringen kan delas i två 
skarpt skilda grupper, nämligen dels sådan 
öring, som lekt under hösten-vintern och ännu 
ej lämnat ån men kan sägas befinna sig på väg 
ut till havet (engelsmännens kelt och danskar­
nas nedfalds@rret), dels sådan blank småöring, 
som aldrig lekt och som gått upp i ån under 
hösten och vintern utan avsikt att leka och nu 
står kvar där eller befinner sig på upp- eller 
nedgång (danskarnas gumlcendere). Den senare 
gruppen dominerar synnerligen kraftigt och tor­
de utgöra omkring 80 0/o av fångsten. I den in­
går även enstaka äldre öringar, som ej skall leka 
i samband med uppvandringen och som därför 
också är blanka. 

Svenska namn på dessa båda grupper saknas 
(bortsett från vissa lokala namn t.ex. åveding 
för den blanka småöringen i Lagan och Gene­
vadsån etc.) och är ej lätta att nybilda. Beteck­
ningarna utlekt öring och blank öring täcker 
emellertid begreppen rätt väl. 

Vad beträffar fångsten under året i övrigt, har 
i stort sett ingen öring fångats under tiden 1 maj 
-7 augusti, då fisket är lovligt och man gjort 
upprepade försök. År 194 7, då våren var sen 
och man kunde börja fisket först i april, fick 
man visserligen några få öringar de första da­
garna av maj. De andra åren åter slutade fisket 
redan omkring mitten av april. 

Förklaringen härtill är givetvis, dels att både 
den utlekta och den blanka öringen lämnat ån 
denna tid, dels att ny öring endast i mindre ut­
sträckning och troligen tillfälligt (i samband 
med flöden) går upp i ån under sommaren, dels 
att öringen inte vill ta på spinn eller fluga, då 
vattnet är varmt. 

Under tiden 8 augusti-sista februari är öring­
en fridlyst i Genevadsåns nedre delar. De fångs­
ter, som upptas i tabellen, har gjorts med sär­
skilt tillstånd för märkning och tagning av fjäll­
prov. De visar emellertid, att man kan få öring 
på spinn även den tiden. Av särskilt intresse är, 
att de fångade öringarna även då till allt över­
vägande del varit små blanka öringar. Dessa går 
alltså i viss utsträckning upp i ån redan på 
hösten. 

Av största intresse är, att dessa blanka öringar 
i allmänhet är helt små. Se nedanstående tabell 
över hela fångsten i Genevadsån åren 1946-
1949. 

I tabellen upptas icke öring under 30 cm, vil­
ket är gällande minimimått, ehuru även en del 
mindre öring fångats (och släppts ut igen). 

Den blanka öringen varierar i stort sett mel­
lan 30 cm och 45 cm i längd och mellan 0,3 kg 
och 0,8 kg i vikt. Den har vistats i havet en eller 

två somrar efter utvandringen. Vintrarna eller 
en del av vintrarna har i varje fall en stor del 
tydligen tillbringat i ån. Den har ännu ej lekt. 

Tabell III. Genevadsån. Fångstprocent av olika 
stor leksgrupper. 

Längd 
i cm 1946 1947 1948 1949 

30-34 •••••••••••• 6,3 14,3 5,2 17,7 
35-39 . ........... 38,6 52,1 26,7 4,,0 
40-44 . ........... 38,0 17,1 39,7 16,1 
45-49 •••••••••••• 9,5 8,6 15,5 10,0 
50-54 •••••••••••• 5,1 3,6 5,2 4,6 
55-59 •••••••••••• 1,3 2,9 4,3 2,3 
60-69 •••••••••••• 1,2 1,4 3,4 2,3 

Man har alltså här att göra med två helt olika 
typer av beskattning av havsöringbeståndet i en 
å, vilka emellertid har det gemensamt, att båda 
går stick i stäv mot de allmänt erkända princi­
perna för en god fiskevård. I det ena fallet fis­
kar man i huvudsak endast under lektiden, och 
fångsten gäller så gott som uteslutande lekfisk. 
I det andra fallet fiskar man dels och huvud­
sakligen mindre fisk, som ännu ej haft tillfälle 
att leka, dels och i mindre utsträckning utlekt 
fisk med av leken nedsatt kondition och lägre 
värde. 

Då någon annan form av beskattning i åarna 
icke är möjlig, måste man alltså radikalt bryta 
med dessa fiskevårdsprinciper, om man över 
huvud taget vill möjliggöra någon beskattning 
av havsöringen i de mindre åarna. 

Frågan blir då, om det är berättigat och lämp­
ligt att beskatta havsöringen i åarna? 

Denna fråga bör enligt min mening i stort sett 
besvaras jakande. Skälen härtill äro flera. 

1. Det kan sålunda icke vara riktigt att genom 
inskränkningar av fiskemöjligheterna göra rät­
ten till fiske illusorisk för dem, som äger havs­
öringfisket i åarna och sedan gammalt tillgodo­
gjort sig detta fiske. 

2. Erfarenheten visar, att fiske åtminstone av 
den första ovan angivna typen - i samband 
med lekvandringen och leken - kan bedrivas 
utan att beståndet av havsöring minskar, blott 
fisket etc. regleras på lämpligt sätt. 

Sålunda visar havsöringtillgången i den som 
exempel tagna Rörums södra å en mycket kraf­
tig stegring, sedan den nu rådande ordningen 
började tillämpas. Rätten till fångst av leköring 
är där förenad med skyldighet att hålla fri­
dygn, så att en del lekfisk kan nå lekplatserna, 
samt skyldighet att utsätta yngel, så att sådana 
för ynglet lämpliga sträckor, där öringen nu ej 
kan leka, kommer att utnyttjas. 

Anmärkas bör att man i Bornholms små havs­
öringåar fångar all uppgående lekfisk och håller 
beståndet vid makt genom yngelutsättning. 

3. Där icke beståndet av särskilda anlednjngar 
är starkt reducerat, är tillgången på lekfisk ej 
sällan större än lekmöjligheterna. ~Ian vet nu, 
att ett sådant överskott på lekfisk är direkt skad­
ligt för reproduktionen. 

Ett typiskt exempel från ett annat område på 
en i förhållande till lekmöjligheterna allt för 
stor uppgång av lekfisk utgör för närvar ande 
öringåarna på Vätterns västgötasida. 

4. Att avstänga möjligheterna till fiske i havs­
öringåarna skulle medföra, att dessa åar helt 
lades för fäfot. Då det allmänna saknar personal 
och resurser för att ex officio hålla ordning i 
åarna, skulle följden bli ett hejdlö t okontrolle­
rat fiske ov oansvariga personer utan kyldighet 
att vidtaga några kompensationsåtgärder, ,ilka 
f.ö. skulle bli utan effekt under ådana förhål­
landen. 

Även i övrigt skulle åarna försämras bl.a. ge­
nom att det ej längre skulle finnas nåaot intres­
se för att hålla mynningarna öppna - för red­
skap, sandbankar, vegetation etc. - undanröja 
hinder för uppgången o.sx. 

För den som något sy. slat med hithörande 
frågor står det klart, att det behöv ett per on­
ligt intresse för att hålla ett fi ske a,· detta lag 
vid makt. ~Ian behöver enda t e. ,ilka verkligt 
betydande haYsöringåar som finna b·ar i ödra 
SYerige. Emån, Alsterån. ~Iörrumsån. Det ä r på­
fallande, att hela eller så gott om hela fi ket i 
alla tre äges av en taka, enskilda intre enter. I 
~1örrumsån är fisket i hm-ud ak Kronan en­
skilda, i Yar och en av de andra åarna tillhör 
det helt eller till allt ö,·en-ägande del en törre 
enskild ägare. I den likalede goda Rörum ödra 
å har en enda arrendator under längre tid haft 
hand om fisket. Det amma är fallet i den ännu 
bättre Skepparp ån. 1 I Generndsån kall en port­
fiskeklubb fylla samma uppgift, men de arbete 
har först nyligen börjat. Att minska eller av­
stänga dess möjligheter till portfi ke kulle 
medföra, att ån lämna vind för Yåg och att man 
måste uppge tanken på att förbättra hav öring­
be tåndet i ån. I stället böra de nu rätt må möj­
ligheterna till portfi ke utökas genom att man 
ökar tiden för sportfi kel. .\Il erfarenhet Yi ar. 
att portfisket i rnrje fall enda t kom.mer att 
möjliggöra en helt måttlig be kattning. Ett Yill­
kor bör dock vara, att man ätter ut yngel eller 
ungar i sådana delar aY ån, om hav öringen nu 
ej kan nå. .hen frågan om minimimåttet bör 

1 =Yerkeån; e artikeln id. 109. 
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komma att tillämpas och inte bara stanna på 
papperet. l\Ien dessa detaljfrågor skall ej när­
mare behandlas här. 

Även om man icke med absolut säkerhet kan 
förutsäga, att sportfisket här kommer att följas 
av en kraftig förbättring av öringbeståndet, bör 
sportfisket få en »fair chance» att visa sitt be­
rättigande som brukningsform. I ekonomiskt 
avseende bör det ge ägarna den största valutan, 
vilket redan det utgör ett starkt skäl för det­
samma. Detta så mycket mer som sportfisket 
kan möjliggöra en till och med stor ekonomisk 
valuta utan massfångst och risk för skadlig rov­
drift. Härtill kommer det stora behovet av sport­
fiskevatten och deras betydelse för lösandet av 
de för vår tid så viktiga rekreations- och fritids­
problemen. Det måste framstå som ett viktigt 
omprövas och ev. andra regler för fisket fast­
ställas. Regler som man i detta fall vet också 

Problemet 
Bodensjön på gränsen mellan Tyskland, Öster­

rike och Schweiz är en av Mellaneuropas stör­
sta sjöar, 538 km2, djup 252 m - ca 12 °/o större 
än Hjälmaren ( 480 km2). Den har under de se­
nare åren v~rit flitigt omskriven i de omgivande 
ländernas fiskelitteratur med anledning av den 
starka förorening och eutrofiering, som sjön ut­
satts för. Ej minst fisket har i hög grad på­
verkats härav och det på ett sätt som är av stort 
allmänt intresse.1 Särskilt gäller detta sjöns vik­
tigaste fisk, den sikform som går under namnet 
»Blaufelchen», en pelagisk sik som fiskas med 
flytnät ute i sjön. En översikt av förhållandena 
lämnas här av chefen för sjöforskningsinstitutet 
i Langenargen Dr W. Nii.mann, som under rubri­
ken » Die Entwicklung der Bodenseefischerei un­
ter dem Einfluss der Abwässer» redogör för frå­
gan i »Österreichs Fischerei» 1963, nr 6. -
Redogörelsen följer här: 

Avloppsvatten, skador på fisket och fiskdöd 
är företeelser, som för fiskaren står i direkt 
samband med varandra. Å andra sidan fördrar 
man utan att tänka mycket på det, då fisk­
odlarna gödslar sina vatten för att höja avkast• 
ningen. Ja, förorenarna av våra sjöar och rin• 
nande vattendrag påpekar ej sällan, att man 
egentligen borde vara dem tacksam för gratis­
gödslingen. 

Det lönar sig därför att förutsättningslöst 
pröva, vilka förändringar avloppsvatten kan 

1 Jämför t.ex. Mätaren. 
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krav, att alla möjligheter härvidlag tages till­

vara. 
Havsöringfiske kan och bör alltså bedrivas i 

de mindre havsöringåarna, även om det måste 
ske i strid med i övrigt erkända principer för 
fiskevård. Fisket kan antingen organiseras som 
kommersiellt fiske av lekfisk eller som sport­
fiske av i huvudsak små blank.öring och i någon 
mån lekfisk före och efter leken. Det bör regle­
ras på lämpligt sätt och kombineras med ut­

sättning av yngel eller ungar. 
Anmärkas bör till slut att det sagda icke kan 

till alla delar tillämpas på alla våra mindre havs­
öringåar och -bäckar. I de minsta åarna går 
sålunda t.ex. ingen blank småöring upp, och 
sportfiske kan av detta eller andra skäl vara ute­
slutet. Å andra sidan bör en del av det sagda 
kunna tillämpas även på de stora havsöring­

åarna. 

Bodensjön 
framkalla i stora sjöar, och hur dessa inverkar 
på fiskeförhållandena och avka ·tningen. Då 

Bodensjön som knappt något annat vatten un­
dersökts sedan många årtionden, finns det gott 
om iakttagelser och mätningar rörande de in­
träffade förändringarna. 

Bodensjöns vatten var under tusentals år, tills 
för drygt ett årtionde sedan, klart, rent och 
näringsfattigt, om man bortser från tillfälliga 
ofarliga mineraliska grumlingar genom Rhen. 
Framförallt producerade sjön endast små mäng­
der organisk substans, d.v.s. de fria vattenområ­
dena var relativt fattiga på växt- och djur- m{t­
organismer. Mer kunde helt enkelt inte utveck­
las, emedan, liksom på en mager åker, det vik­
tigaste gödningsämnet, fosfat, endast fanns i 
knappast påvisbara mängder. 

Bristen på större mängder organi ka ämnen 
inverkade gynnsamt på syrehushållningen i sjön: 
Sjunkande död organisk substans behöver syre 
för sönderdelningen; delta tas från vattnet i sjön. 
Då Bodensjön förr producerade relativt lite or­
ganisk substans och ej heller tillflödena tillförde 
den några större mängder, fanns del alltid till­
räckligt med syre. Till och med i de djupare 
delarna, som under sommaren genom vattnets 
skiktning var avskilda från syreutbytet med 
ytan, kunde endast uppstå en minskning av 
högst 20 °/o (av mättnaden). Men denna brist 
utjämnades årligen om vintern genom vatten­
massornas omlagring. Under dessa förutsätt-

ningar var Bodensjön också ett idealiskt vatten 
för de ömtåliga sikfiskarna (Felchen, Renken, 
Reinanken). Men naturligtvis var fångsterna vid 
den förhållandevis låga näringstillgången inte 
särskilt stora. 

Den civilisatoriska utvecklingen och de hygie­
niska fordringarna medförde, att avloppsvattnet 
från våra samhällen inte längre fördes ut på 
åkrarna utan i vattendragen. Härmed uppnåd­
des en dubbel effekt, varvid vi - med orätt -
tillskrev den närmast i ögonen fallande största 
betydelsen: Det gäller de mer eller mindre stora 
smutspartiklar ·om i stora mängder tillföres 
genom avloppsvattnen. Liksom varje annan or­
ganisk substans bidrar de till syreförtäringen. 
Bodensjön med sina stora vattenma • or skulle 
vid denna tidpunkt ännu kunnat behär. ka de 
anfallande ämnena av detta slag, även om na­
turligtvis områdena framför flodmynningarna 
och städerna redan blev direkt och kraftigt för­
orenade. Att det på tarkt hela tade tällen till 
och med kom till sumpgasbildning, kunde man 
iakttaga på vintern under i en. Dock kulle man 
kunna hålla borta de a ämnen från jön genom 
mekaniska och biologiska rening anläggnin°ar. 
Mycket svårare är det att avläg na det andra 
slaget av effekt, som be tår i tillför eln av lö -
liga gödning ämnen. Fo fatföreningar kommer i 

huvud ak om lö • ta be tänd delar från fekalier 
och kvarhålles enda t till liten procent av de 
vanliga rening anläggnin°arna. Härtill kommer, 
om vi vet pa grund av under öknin 17ar i om­

rådet vid floden Schu en utlopp i Boden jön. 
25 °/o av den totala fo fatmängden från de mo­
derna tvättmedlen. om redan agt kunde fo -
for inte pavi ·a före i ta världskriget. Efter 
kriget kunde man pasi a 2-3 mg per m3 vatten 
och 1959 fann del redan 9 mg. Xu inträffade 
en kedjereaktion. jön producerade till följd av 
göd lingen min. t tjugo gan°er , a mycket orga­
n i k ub tan . om förr. För den vidare sönder­
delningen a,· den genom göd. linnen ökade mäng­
den organi k _ ub,tan förbruka i dag min. t 
tjugofem ganger ·a mycket . yre om kulle ha 
förbrukat-, för oxidation (=total förmultning 
av de genom avloppen tillförda . mut ämnena. 
Djurplankton och bottendjur har min t tiodubb­
lat . Nya föga ömtaliga organi mer. ~om anaer 
daligt rntten, uppträder. lutligen tiaer till följd 
av den större närin". till~angen ik- (Renken­
avka. tningen fran 120.000 kg (1910-15) till i 
genomsnitt 600.000-i00.000 ka i lutet pa 50-
talet. Ilektaravka,tningen i Boden~jön (Ober·ee1 
nv alla fiskslag tiger under de sistn trettio aren 

fran 6- 8 till 28 kg. 
Om dd stannnr vid des a föriindringnr. finn: 

ingen orsak att beklaga gödslingen av Jon ur 
fiskerisynpunkt. Vi vet ock.så att ikarten > Blau­
f elchen .. <Boden.sjöns Reinanken -..id uppnått 
minimimått a...- 30 cm är 70 g tynnre än förr. 
Fetthalten ligger ca 50 0/o bö0 re än förr och 
- inte minst - de når denna län"d redan på 
två år i stället för som förr på fyra år. 

. ·ärmast rent känslo- eller kanske också erfa­
renhet mässigt tränger redan här den fråoan 
oroande på., om inte denna utn:cklin,., lik....-äl har 
sina faror. :\Ian har fak.ti kt fa:· t la~it, att 80 "/o 
av romfi ken bland ikarna (Felche~ ) ännu inte 
blhit lekmo0 na ,id en län"d av 30--31 cm -
den normala län°den ,,,.id fånn:ten - emot ,id 
samma län"d enda. t 20 0/o för 25 år edan. Till­
samman med det in.ten iva fisket med s-vnte­
ti ka nät gör den ha. ti"are tillväxten. att -man 
i dag enda.st fångar .å un"a • i.kar ·om örr över 
huvud taget ej var förf:mål tör fån~ L Blir _a­
lunda å ena idan en tor del av de ån!?ade 
ikarna önr hu,ud inte kön_mo~en. så har 

återstoden. om blir mo~e!'. in~e; fullvärdi!? 
rom. I kläckn.in° anstalte~a !lote;ar ,i i !?enom~ 
nitt förlu ter på ca 50 °/e mot 10 elle; hÖ!:? t 

20 °1
0 förr i tiden. Efter underöknin;;ar under 

den i ta leken behö,·er ,-i inte undra ö,·er detta. 
ty ikrommen är endast hälften ' _tor ·om 1örr. 
Det är blott en va0 trö L att det relath·a rom­
antalet blidt törre. _å att på en liter rom a,· 
>Blaufelchen> nu når U0.0 rom.korn mot 
i0.000 förr i tiden. Det ,i-ar -::ig allt å att ör­
ändrin 17arna i jön redan medfört betydande 
menli 0 a följder - andra ,i-·erligen än man hit­
till i allmänhet före tällt i!!. Den . tändiga 
min kninaen av avka .tn.in!!en under de tre .ista 
åren torde kan ke tå i _amband härmed. 

En ytterli~are tara hotar .ik.arna !!enom 
min kningen av ~Tetill!!ån°en. p: -L a tider 
och pa man°a tällen uppeår min knin!!en till 
50 °10 och under ,interns fullst:indi _a dr ·ula­
tion kommer inaen hundrapr centi!! utan enda.st 
en nittioprocentig mättnad till · tand .. len lr t • 
detta finn ·. om no~ .. ranna analy_er från !!fän·­
. kiklen ute p.i rn vi ar. fort arande i , 
tillräckligt med . yre för · ikrommen;:: uh·ecklin __ 
men min_knin(Ten a,· det omrade. - m i da_ 
ännu upp,·i ar relalh-t g da yreförh.'illanden 
fort krider alltmer ut fran lranden. Faran . tt 
:yret en dag inte län!!fe kall r-c ·a till b ·ar­
- tar. :\fan far inte heller räkna med att denn. 
ulv ckling r-ri-per lan,...amt och lik.f rmi!!t. 
TYdliaen ker . adana törändrin,.:· r pr. n_ i . -
h:~de ,·i under :,ren 19 • -l-5ö en _ pran_ ·i· • t r • 
öknina a,· f fat plankt n. aYk. tnin_ l ·b i · ­

tilb·iixt. 
~len trukturförändrin .. en i B den Fn h r 
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inte bara inverkat på »Blaufelchen » utan även 
på fiskfaunans sammansättning och förhållandet 
mellan de olika fiskslagen. Trots en allmän ök­
ning av produktion och fångst går ädelfiskarna 
relativt allt starkare tillbaka. Vitfiskar och ab­
borre har utYecklats särskilt kraftigt. Från ett 
genomsnitt av 58 °/o »Blaufelchen » och 28 °/o 
abborre i totalfångsten under de sista tio åren 
har en kontinuerlig förändring fört till, att 1962 
28 °/o »Blaufelchen» och 53 °/o abborre fångats. 
Bodensjön tycks alltså ha blivit en abborrsjö. 
Abborren har också utvidgat sitt livsrum. Medan 
större abborrar förr praktiskt taget endast före­
kom i strandregionen, kan de i dag fångas låd­
vis ute på sjön i flytnäten för sik. Intressant 
är a tt magarna även hos relativt stora abborrar 
ute på sjön är full stoppade med plankton. Tro­
ligen kastar de sig där också över de minsta 
sikarna, så att dessa hotas av en ny fara. 

I detta sammanhang är även en annan iaktta­
gelse anmärkningsvärd. Förr livnärde sig »Blau­
fe lchen », om det under högsommaren var brist 
på plankton, på de minsta småabborrarna (Hiir­
linge), som då också tidvis visade sig i den fria 
sjön. Under dessa månader kunde man fånga 

Blaufelchen » på små pirkar. Men sedan sjön 
börjat producera så stora planktonmängder, äter 
sikarna varken småabborre eller låter fånga sig 
med pirk. 

Nedsmutsningen av SJOn tycks också gynna 
utbredningen av fisk.parasiterna. I smutsigt vat­
ten är parasitangreppen i allmänhet större, även 
om det direkta sambandet inte ulan vidare kan 
klaras upp. I Bodensjön har i varje fall angrep­
pen på abborrar av » Wurmstar» - tycks vara 
Diplostomum volvens, som angriper ögonen 
(red.) - ökat oerhört och under de sista åren 
alltid framkallat avsevärd dödlighet. Man får väl 
antaga, att den starka vegetationstillväxten ge­
nom gödslingen skapat gynnsammare livsvillkor 
för de snäckor, som överför parasiterna. An­
greppen blir naturligtvis också större nu på 
grund av att abborrbestånden blivit tätare. 

Som en sammanfattning finner man alltså att 
nedsmutsningen av Bodensjön medfört bety­
dande förändringar i fråga om fisket. Vid sidan 
av de till en början ökade fångsterna ställer sig 
farliga skadeverlmingar, där man rakt inte vän­
tat sådana. Endast ett vittgående avlägsnande 
av smuts- och gödningsämnena, i synnerhet fos­
faten , i förening med fi skeritekniska åtgärder 
kan rädda fiskbeståndet i dess ursprungliga 
kvantitativa och kvalitativa sammansättning. 
Den nya rigorösa höjningen av minimimå ttet 
för »Blaufelchen» till 35 cm och ökningen av 
mask.vidden till 44 mm känns härvid som ett 
smärtsamt bidrag från fiskeriinlressets sida. 

Dr W. Niimann 

Snabbehandling med rotenon prövas på Hökensås 
De båda sjöarna Nord- och Sydvattnet på Hö­

kens ås har i sommar varit föremål för ett intres­
sant experiment, berättar Västgöta-Bladet i Tida­
holm. Det gäller svensk premiär för snabbehand­
ling med rotenon. Nu ges efteråt en lika stor 
dos med motgiftet klor och på så sätt kan man 
plantera in ädelfisk efter lika många veckor, 
som det förut tog månader. 

Produktionsförmågan har inte varit så hög i 
hökensåssjöarna, omtalar fiskeriintendenten i 
nedre södra distriktet, fil. dr Harald Alander. 
Nu skall vi skapa biologiska nischer för ädel­
fisken och ge denna ett försprång på några år. 

Den här snabbehandlingen med rotenon efter­
följd av motgiftet klor gör att vi hoppas sjöarna 
skall vara giftfria redan om fyra eller fem vec­
kor, fortsätter dr Alander. Inplanteringen skulle 
följaktligen ske redan i juli. Sportfiskarna -
cirka 7 .000 besökte Hökensås i fjol - får då yt­
terligare två sjöar att fiska i under sköna sen­
sommar- och höstdagar. 
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Experiment i mindre skala har visat all in­
plantering kan ske ännu fortare, men så här i 
s törre skala får man vara beredd på överrask­
ningar och inte ta det för fort. 

Åttahundra kilo rotenon har gå tt å t för <le 
biologiska nischer man nu skapat i Nord- och 
Sydvattnet. Rotenon är ganska dyrt, det kos tar 
15 kronor kg. Klor behövs i lika stor mängd, 
men detta motgift är betydligt billigare. 

Det vi nu utfört i Nord- och Sydvallnet är 
delvis en nyorientering inom rotenonhchand­
lingen. Förut hade man den uppfattningen alt 
man inom rotenonbehandladc vntten hade f:'\tt 
bort ogräsfisken för oöverskådlig tid. S,"t tror 
man inte numera. Genom små tillflöden tar sig 
gädd-, abborr- och mörtyngcl tillbaka till en 
behandlad sjö, och efter några å r har rnnn ett 
ogräsbestånd av fisk där igen. I rena ldillsjöar 
som saknar tillflöden från andra fiskevn tten 
sker naturligtvis inte delta, men Nord- och Syd­
vattnen är inga källsjöar. 

r 

Nu skall vi ge <len inplanterade ärlelf f.rsk en ett 
par å rs försprång, men efter tre-fyra år får vi 
nog upprepa saken. Varje fi skart har också sin 
biologiska nisch eller avbalkning och vi hoppas 
att ädelfi sken skall försvara sina domäner . ).Ian 
får dock komma ihåg att ädelfisken samtidigt är 
föremål för utfiskning. Den får , som vi hoppas 
även god närings tillfö rsel genom a tt äta av de 
invandrande gädd- och mörtynglen. 

Vidare ha r vi lå tit en del av den skräpfisk 
som dog vid rotenonbehandlingen sjunka till 
botten. P å så sätt gödslar vi sjön och plankton­
till växten kommer nog att bli stor i sommar. 
Den n yplanterade fi sken kommer därför att få 
en gynnsam tillvaro. 

Rotenonbehandlingen har kötts a,· fi keri­
konsulent Tore Per son, Töreboda. 

Produktionsförmågan har inte varit å tor i 
hökensas'i jöarna, när ogrä. fike n har få tt härja 
fritt. Nu hoppas vi det skall bli åtski lligt bättre. 

.. 

Det blir sportfä,ket som får betala. Sportfiskare 
ser ju inte så ekonomiskt på sin hobby. Foreller 
kostar kaföke 6--7 kr kg när man om Tore 
Skogman sjunger i sin ,isa. köper den över dL •. 
men en sportfiskares kostnader blir kan. ke mel­
lan 10-20 kr per k."• :\len så får han stort nöje 
av sitt fiske och fin avkopplin::,. Och han kan 
berätta fi . kehbtorier. det kan aldrig en di k­
köpare göra. 

Höken as, är rik. bekant vid det här la2et och 
förra året var det omkring 7 .000 .-portfLkare på 
be ök. Siffran torde tioa i år. 

Yädret har varit bra under hehandlin°stiden. 
X agra kraftiga åskväder har dock 2ått över om­
rådet och ,;d ett tillfälJe kom ;tt ordentli!!t 
. kyfall. • 

. ·är man fått erfarenhet från det nya experi­
mentet på Höken :L kall man pröva -nabb­
behandlingen med rotenon och efterföljande av­
giftning ä,·en i _törre jöar. 

I k T J 

Skräpfisken utrotas med notfiske 
Ett efterföljansvärt exempel 

Alla uet uäl ui d clettn /r1get. alt skrfip­
fisk en m rts l e d ci meras h iir1st r rtclikrtlt el­
l er 11trotrts - t .ex. med rntenrm - nm 
mnn skall /<1 ett go t t fiske i en . jii . . ·om 
f örr varit en hm f i skesj 6 men fii r stnr ts ge­
n om ensicliyt och otillriick /i !fl / iske och nu 
lirmer f ör / ä/ ot . .lien de f l est,, uet nckså. 
ntt en swlnn utrotniny eller r adikal deci­
m erin[I - utom m ed rotenon - i stor t ,·ett 
är en utnpi m ed nuvarande inställning till 
och värde pa skräpfisk en och mwar ande 
arhets/örhallrmden nch ar betsk ostnader . 
D en n edan eft er Xorrl iinrls k a oci<ll rlemo­
kraten al ergiuna Mlikc/n tycks r m e/l crtid 
uisa. att d et i alla /all kan lc1reknmma 
märkliga undantag. cl<i pasnnlig entusia, m 
nch uilja nbero endc m1 timpengar n.d. kan 
ge upplwu till ci t' II närnw st enorm a f r ~uil­
liqa arbetsinsnts. som l1t•h öPs fii r att r <t pa 
si,räp/isken . Fallet är glädjanrlt' och 1>ik­
tiut och l> ör bli allmänt J,:iint. - Jfrn nu 
yäller d<'l att /ort ,q'ifir, l ii r att us11/latt'l 

skall bli 11<rrc,J.:fi!7 f . Rt'rl . 

Fiska hurt ii.r rndcl till alla fi-.kevardare ·om 
vill na resultat. Fi,kt' rikon,ul<'nl Cno Lappen. 
Luleå, knnslalcrndc hl'htl<'l till,nnunan, med Hu, -

h~illnina • äll kapet fi kerinämn att det bär i!!. 

Fi kevård förenin!!en i Lomträ.: - har utrotat 
kräpfi ken med not i ina mil ,·iJa. vatten_ ~jön 

!!er nu !!oda fön~ ter a,· ik och barr. eiter yra 
ar inten, i,·t arbete. 

- Rotenon är inte det enda ali~!!Örande mot 
kräpli ken. , ade Lappea. el bär -r ett prakt­

exempel pä hur effektfr fLke,·ar kal' , rh·a . 
Fi kel i Lomtrfu·kel rnr i det n-rm k tota!­

för tört. när den nya ti kenhd förenin _en .. tar­
tade 19.5 . Regleringar " h · prän~in~ar i ~jö­
- '" temet i amband med flottnin~ a,· ,·irke ka­
pade ,·antrh·_el bland ädelti ken .. ·är h rr ,)t·h 

ik för_ nmn lutade byb ,roa att i'Lka. ~ ·räp­
ti , ken t ick ÖYerhand. 

Handlanden Bertil Rönn.I, -r~- Lomträ, k 
i allo. började ett inteföh·t iLkt>,·årru. rl, te ör 
nå!!ra år -edan. Han tick byb rna med ·i_ l 
fick man aY lokala hen_in katternedd ;.- pr cent 
i a n. lag för en not. I f~ rn s 1mrn.r har liyb rna 
nota t i jön i tn.·munnala~. Ett trih- • mt. men 
int rc ::m t arbete _om !!ett .y d , ättnin~ , ·t: ka 
ut och , ecka in. 

. ·u ~er nol\ nrp n ~ ,tt m maUi k. ~(örten 
hörjar bli J.! k i ,·arpen. l tälld k,,mmer , iken 

~t ora miinl;!der. 
Gt>men kapt•n od1 amarb kl i byn h r m- j-
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l\' otfiske lappmarlcen. 
Foto 0. Olofsson. 

liggjor t denna enorma arbetsprestation säger 
Rönnberg. Hade inte alla hjälpt till, skulle det 
varit ogenomförbart i dessa milsvida vatten. 
F isket var totalförstört. Vi hade bara skräpfisk 
i sjön, när vi startade »Operation Ädelfisk ». 

I olika omgångar har inplantering av sik och 
harr gjorts med gott resultat. Även laxöringen 
ser ut att trivas. Största arbetet är emellertid att 
rensa sjön från sjunkvirke och skräp som förs 
med dämningarna på våren. Alla notplatser har 
i stort sett varit för törda. Nu är hela sjön ren­
sad. 

Vi är långt ifrån fria från skräpfisken, konsta­
terar Rönnberg vidare. Det är ett arbete på lång 
sikt. Under de gångna somrarna har vi i genom­
snitt notat upp över 2.000 kg skräpfisk. I huvud­
sak mört och småabborre. Numera får vi mest 
sik i varpen. En sik som är fet och matgod. 

- Förstklassig fisk, sade fiskeexpertisen, kon­
sulenterna Lappea, Mattson och fiskeriintendent 
Sellerberg, Luleå. De åkte ut på sjön för att se 
resultatet av ett notvarp, i vilket man förvän­
tade sig stora mängder skräpfisk. En enda mört 
visade sig i struten. Ett flertal barrar fanns ock­
så med i fångsten. 

- Här ser vi resultatet av ett intensivt fiske, 
påpekade Lappea. Noten är fiskarens harv. Sam­
tidigt som den är effektiv raspar den upp sjöns 
botten och omsätter växtligheten. 

- Väl använda pengar, sade hushållningssäll­
skapets sekreterare Erik Arwidsson och fotogra­
ferade flitigt. 

- Fisket i bäckarna har blivit bättre, berättar 
fiskevårdsföreningens ordförande Carl Nyström, 
Lomträsk. Så länge sjön vårdäms stoppas fis ­
kens vårvandring. Bäckarna är nedsprängda och 
i det närmaste torra sommartid. 

Flottningsföreningarna stämplas som fiskets 
marodörer. I det fallet ger inte flottningschefen 
och nämndsledamoten Gunnar Essen, Luleå, kla­
goandarna rätt. 

- Flottningen har både för- och nackdelar 
för fisket, säger han. I mitt distrikt, Råneälven, 
har vi haft ett gott samarbete med Hushållnings­
sällskapets fiskeritjän temän. Varje å tgärd har 
planerats gemensamt till fi kets bäs ta. Gamla 
dammar sprängs eller rivs så alt fisken får fri 
lejd i alla leder som utdöms eller upphör. 
Sprängningar och utgrävningar har oftast sti­
mulerande inverkan för fi sken. 

För den lokale fiskaren kan del bli besvär 
när en gammal ståndplats försvinner och han 
måste ut och leta efter en ny. Det brukar folk 
klaga över. En annan nackdel med utgrävning­
arna är vattenfarans hopträngning. 

Byagemenskap och intresse ger goda resultat. 
Det har lomträskborna visat ännu en gang. Fis­
kerinämnden var begeistrad. Bidragspengarna 
var väl använda. 

En amerikansk anordning för upptransport av lax 
Den stora Trinity-dammen, som avstänger en 

av Kaliforniens största floder, utgör ett oöver­
stigligt hinder för laxuppgången. Följden av att 
laxen inte längre kan nå sina yngelplatser är 
många och komplicerade. Alla lekområden lig­
ger tyvärr ovanför dammen, och att laxen kan 
nå dem är naturligtvis avgörande för stammens 
bestånd. Härav beror i sin tur en stor lax­
konserveringsindustri och en stor mängd lön-
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tagare. Även om den lax som avsättes där inte 
fångas direkt i floden utan i havet, så är en myc­
ket avsevärd del dock född i floden. Härtill kom­
mer inverkan på sportfisket. 

För att minska eller eventuelll helt eliminera 
dammens inverkan på floden fiskbesh\nd har 
man inrättat ett storartat lyfl-lransportsystem. 
Det fungerar bra och detta pa följande sätt. Den 
nystigna fisken ledes strax nedom dammen in 

i en s tor uppsamlingskammare. Härifran sim ­
mar den, när den har samlat krafter , upp för 
ett konstgjort vattenfall . Ovanför detta kommer 
laxen in i en ny kammare, där vattnet är tilbatt 
med en avpassad mängd quianaldin. 

Efter en kort stund sjunker fiska rna mot bott­
nen under inflytande av detta ämne, som verkar 
lugnande och . vagt bedövande. De >sömniga> 
laxarna glider av sig själva in i en >rullande 
trappa ... och lyftes upp över dammen. ·tan 
upphetsande - och där fö r skadlig - kamp och 

sprattel ledes de in i en specialk0n. truerad tank­
vagn. De befinner sig nu - väl för edda med 
syre från ett aggregat - i bekväma och . kyd­
dande omgivningar och fraktas på behat1Ji<Ya te 
sätt upp längs floden. Uvilade och fri ka kom­
mer de till lekplatserna. där u tsättningen ker. 
Pigga - och sannolikt utan en anin° om den 
stora apparat om . atts i t1ånn för <lera . kull -
kan de fullgöra sin liv uppgift - att föröka si t 
släkte. 

portsfiskeren) 

En biolog om vildminken 
Vildminken, om \·ålla r ~kador på fi k- och 

kräftbes tå nd, skulle inte ha haft a tor prid­
ning över hela landet, om inte nagra minkfar­
mare släppte sina djur lö. a . Or..,aken var bri t 
pa ma t a t minkarna. :\len äwn rymlin11arna har 
under krige t gjort itt ti ll att ytterligare öka 
s tammen a v vildmink i Sverige. 

- Det finn oveder ·ägliga bevi pa att minkar 
gavs friheten av sina ägare under krig tiden. be­
rätta r fil. kand. Rune Gerell vid Lund uni,·er· 
itet. Ha n har under ett par ar tid tuderat vild­

minken och är inte fullt överty0 ad om att den 
är värd itt ful a rvkte. 

- Klara bevi • finn ännu inte. äger han, i 
varje fall inte när det gäller päslaendena att \·ild­
minken på sina hall kulle gått . å hart å t ädel­
fisken. :\langa faktor er kan ha ... pela t in. t.ex . 
vattenregleringa rna. 

De första rapporterna om ,·ildminken. fram­
fart i m arkerna kom i början av 30- talet. Djuren 
introduc rades som päl djur i Yeri ne 192 och 
n:'idde ... ina hög ... ta iffror under krig. aren. Det 
är ett nordamerikan kt marddjur. Yar egentliga 
namn är amerikan k fl odiller. 

-- ~len minken är innen läckergom och ingen 
lu tdödare - annat än under vi a betin°el er 
- häYdar hr Gerell. om gran kal djuret be­
teendemönster i bl.a. jätteakrnrier. 

:\linken åkr alla djur d<.' n finn r i in vfö! 
om år av den storleken att de kan bemä tra . . 

1\.lat...edeln , i,ar stor Yariation och absolut inte 
bara kräftor och ä<lelfbk hör till rätt erna. 

' iir mun pa en plah känner till biotopen. 
dx.s. sammansättningen av faunan. kan man 
genom att samla och analys<.' rn \'ildmink<.' n ~x­
krem<.'nt studera hans matnrnor umkr de ohka 
arstidernn. 

-- ~linkt'ns förbdinning U\" mall'n är fö r ÖY ­

rigt förhluffandc snahh. n:inuwr hr Gerell i t~m­
manhangt•l. Dl'l behÖ\'t' r intt~ ta nll' r iin en hm-

me edan han ..:att i i~ en kräfta, förrän den 
kommer ut i0 en. 

- Ibland dödar emellertid ,·ildminken fler 
djur än den kan äta upp. Det är när den r ·ar 
hamna på en plats där det råder ön:rflöd pa 
mat. Då blir instinkten att ::_para den övennäk­
tig. :\len att för den kull kalla minken för 
>lu. tdödare > är inte rikti"t. 

Hur kan då den relativt lilla \;ldminken -
om e!?entli"en är ett . tranddjur - få bukt med 

fi kar - om Yäger upp emot ett kilo? Den har 
kinnflikar mellan baklama och är en • kicklig 
immare, dock inte -ä bra _om uttern. _len 

framför allt är den bli.x nabb. 
:\Iink.en itter på en ten ute i rnttnet eller p: 

tranden och tirrar ned i ,·attnet. Den :-er en 
fi k närma i!! på lämpli!!l djup, an-aktar det 
ab olut lämplinaste Ö!!onblicket. då fisken .::tä.r 

med huvudet fran ob .. en-atioruplat en, och dy­
ker pil. nabbt. 

. .\ ttacken ker företräde ,·L mot bm-udrecio­
nen pa ti ken. men ä ,·en tjä.rten kan i nödfall 
duga. a maningom far minken ett asl ;repp 
om nacken eller rygdenan pa f~.ken. _it er å 
lugnt det nu är möjli!!l kvar pa ~ -- ~en och 
rider itt offer trött. ~ edan är det in_en match 
a tt hog. era fi • ken upp mot trandkanten och 
där inta maltiden i lu!!ll och ro. 

Kräf torna_ chan li!!!!er i ,·altendjupet. I _ma, 
"runda rnttenJra~ är kräftan ett lättfan~at byte 
för vildminken. Men p.1 djupt ,·atten blir ~ä­
, a ndet och letandet under ten r ch r-tter ett 
an tränaande jobb för minken. m inte ... ä.rn 
••:.1r län" re ner än , e.x . ju m ter. 

Yild minken ~ar hart a t b! de fi k- och kr- t­
Jw,tand när den ,·andrar v ttendra!!en m t­
tröm . Ett tiotal kräftor p r da!! ft r an ·e..: m 

en normal portion. 
I ·ärkla · vär ·t hem. ök.t ::n- vildminken -r Gö­

tcbor•• och Bohu: län. p i llt -arn . Däm- t 
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Iakttagelser om vildminken 
Vildminken förökar sig allt mer i södra Norr­

botten. För några år sedan upptäcktes det lilla 

rovdjuret i enstaka exemplar på några ställen. 

Xu finns den i de flesta vattendrag och sjöar. 

Minken räkna som vårt farligaste rovdjur och 

med in snabba förökning utgör den en stor fara 

för jakt- och fiskevården. 
:\leddelaren besökte i början av augusti Borg­

forsbäcken vid Småträsk, där en minkhona med 

tre fulln1xna ungar höll till. Att se en mink i 

jaktlagen är ganska fantastiskt. De flesta av 

våra rovdjur har specialiserat sig på vissa om­

råden; minken behärskar alla. Den jagar på land, 

klättrar i träd, simmar och dyker med stor 

skicklighet. Nästan inget djur går säkert. Harar, 

råttor, fåglar av alla slag - även tamhöns -

fi k i mängder, ja, allt som kommer i vägen 

och om den r år på stryker med. 
Vid vårt be ök kom minkhonan släpande på 

Mink hona. 

följer Vänern och Vättern. Men i övrigt före­

kommer rovdjuret över nästan hela landet. 
(UNT) 

Ytterligare iakttagelser i det fria torde komma 

att visa även andra beteendemönster vid fångs­

ten. Sålunda har red. sett en mink komma sim­

mande över en bred och strid å för att väl inne 

på grunt vatten utan vidare dyka och fånga en 

liten öring, varmed den sam i land. Därefter 

sam den åter ut från stranden för att på grund­

vattnet fånga den ena lilla öringen efter den 

andra utan att först göra några observationer 

från stenar eller strand. Man frågar sig också, 
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en fullvuxen gräsand. Hon drog upp den på 

land, men blev skrämd av fotografen. Efter en 

kort stund kom hon åter för att hämta anden 

till ungarna som befann sig vid bäckbron. 

Plötsligt hade en av ungarna kommit på villo­

vägar och grymtade ömkligt. Honan skyndade 

ditåt, dök efter några meter och kom upp med 

en lake på ca 40 centimeter, sprattlande i käften 

(se omslagsbilden). 
Så fortsatte honan, alllid på jakt. På ungefär 

en halvtimme hade fyra lakar i 3-4 hektosklas­

sen fått lämna sitt element, för att bli föda åt 

de hungriga minkungarna. 
Enligt ortsbefolkningen har en betydlig ned­

gång i fiskbeståndet märkts den senaste tiden. 

Det är alltså skäl i att se upp med minken. 

Eftersom ett välflått vinterskinn betingar ett 

pris på 60-90 kronor har jägarna lön för mödan. 

Allan Bergström (Piteåtidningen) 

Minkhonu med två ungar. Obs! hur honan , längst 
t.h. , • bogsernr den ena ungen genom alt bita fast i 

ungens kind. Den andra ungen klamrade fast sig i 
honans svans. 

om det verkligen skall vara möjligt för en mink 

att i fritt vatten fånga en så stor öring som upp 

emot ett kg. Av beskrivningen framgar all den 

skulle lyckas med detta efter alt ha ~dallal D med 

öringen, tills denna tröttnat. Men i fritt vallen 

har ju öringen helt andra möjligheter att fly än 

i ett akvarium, låt vara stort. B. Sahlin (»Vild­

mink », SFT 1961, sid. 181) beskriver och av­

bildar en liknande slri<l med en lax på 0,6- 0, 7 

kg men anser knappa t troligt alt minken skulle 

ha lyckats fånga den ute i frill vatten. - Se 

även artikeln »Iakttagelser om vildminken ,, hår 
ovan. 

Red. 

Laxfisket vid Ljusne upphör 
Från och med veckan efter midc,ommar är 

Ljusne en stor turislattraktion fattigare. Då slu­

tar nämligen Ljuc,ne-\Voxnas laxfiske med not 

för gott därute. Det finns inga laxar kvar i 

älven som är villiga att fångas, det kommer 

bara vatten i noten för de fyra man c,om jobbar 

med laxfisket i Ljusnan. I mitten av 1950-talet 

började man märka en minskning av laxbestån­

det i älven och nu pf1 senare år har det blivit c,å 

gott som alldeles c,lut. Första laxen man tog i 

år kostade bolaget 1.000 kronor i arbetslöner 

och det blir ett drygt kilopris. Därför har man 

bestämt sig för att definitivt lägga av med not­
dragningen. 

Ljusne-\Yoxna avlönar fi. karna med amma 

timlön som fabriksarbetarna har. ·nder hela 

månaden har man dragit upp fem laxar ur vatt­

net, varför det inte är underligt att bolaget Yill 

dra sig ur den ko t. amma hi torien. 

- I dag har yj dragit fem notYarp edan ex 

i morse, berättar en a'" notdragarna i ta dagen. 

Ingen fi k har Yi fått. bara vatten .. '.\.nda är detta 

bästa tiden för laxfi ket. :\.IeJlan juni och augu ti 

gar laxarna till som bä · t, men i år har dom 

undgatt os alldele . Förut om ären kunde det 

hända att vi fick 400 laxar i ,·eckan per lag, det 

var inga ovanligheter all . Da arbetade vi i td 

lag med fyra man i varje. 400 laxar i veckan 

det hlC\' nära -!.000 kilo det. Det är me t fyraår -

lax som dra hit och dom brukar vä17a omkrin° 

10 kilo styck. 

Lax/ i skare vid Ljusne. 

Tilläa0 a. bör att notfi ket e ter avel-lax ~vet­

Yi fortätter vid Ljm.ne trömmar för därvaran­
de laxodling anstalt. Fisket började i ar den -

juli och !?a,· för ta da~en 43 laxar. i re!!el -for 

lax. :\.ret ut ältning i Lju.:nan uppge..: till 

1 9.000 moll med en medehikt a • 35 ~ och 

ko tnad a,· 3 kr per t. ;\Ian kla~ar öv;r att 

den i . tor ut träckning fånga med mete _är .kilt 
vid Lju nan mynning. 

Vem äger fisket i en fisktom sjö? 
Fragan kan förefalla onödi" eller dum. Frtl­

gar man i stället - Yem äger en fi ktom -jö'? 

- maste ju svaret bli: Den fa ti~hel -..jön ligger 

pa. (För enkelhet -..kull räkna. med en fa tig­

het och en ägare. ) \"ad inträffar nu i rättsligt 

avseende, om denne ägare sätter ut fi k i in 

sjö? Jo, såger Lantmäteri-..tyrel-..en, da äger hela 

skifleslagel denna fisk. 
Detln uttalande göres i ett aktuellt fall i ön-e 

. ' orrland, ,·ars detaljer inte -..yne-.. pa,·erka sjäha 

råttsfragnn och därför förbigas hiir. Lanlmiiteri­

slHelsen skriver: 
• Da fisket överhuYud ickt• omnämntk-.. i Inga 

skifteshandlingarna, är det enligt -..tadgnd rätt-,­

praxis att ans<' som obC'rört av laga -..kiftt•t od1 

följnktligrn nlltjåmt amföllt. • 

amt vidare: • Den om tändigheten att ti ke 
akna i en jö paTerkar enligt lantmäterUyreI­
en mening icke fi kerälten. enär denna nu be­

-..tar i en rätt att etterleta och tör_ -ika C. n!!a 

fi kar. alede · äxen att under.öka om 1Lk in­
vandrat i en fi . klö · jö. 

:\len är inte detta re.oneman~ rätt orimli- t 
Före fi-..kut·ättnin~en har de andra delägarna i 
,kifte,Iacret in!a!en om hel l rätt till eller i -jön_ 

Hur kan da fiskut ättnin!!en !!e dem en adan 

rätt•? 
Tänker man ,i<T alt en fa · ti~het ägare har en 

liten damm - :torleken pa den li kt mm. 
,ji.'in kan ju inte ha nu!! n rätUi:! b lytkl e -
pti ,inn ä~or eller I.ex. ~enom utdd~nin;:: :n- en 

fi-..ktom bäck kapar n .idnn damm. :.1 i 1r 



Batteridriven luftpump 

Av firman GRESYIG .\IS, Oslo, bar jag som 
prov erhållit en chweizi k yrsättning apparat 
> PCL O av miniformat med en vikt av endast 
c:a 400 °r .. \pparaten, som till drivkälla har två 
1,5 volt batterier, leYererar luft via en plast-
lang till en por lin fördelare. Vid de ~rov, som 

jag utfört med apparaten, har denna pa en 
0

upp-
ättning levererat luft under ett dygn. N agon­

ting för törre fi ktransporter är det ej, men 
den kan vara lämplig för fiskevårdsföreningar 
och en kilda som har smärre transporter att 
utföra och om av ekonomiska skäl saknar an­
nan dvrbarare apparatur. 

Pri ~t är ännu inte fixerat, men det ligger vid 
c:a 40 Schw. Fr. vid direkt leverans från fabrik. 

Hans Norberg 

man en mot varighet till den fisktomma sjön. 
Om han nu sätter ut fisk i dammen, skulle 
följden då bli att övriga delägare i skif teslaget 
ock å får rätt till denna fisk ? Det skulle ju 
ha varit fallet i fråga om den fisktomma sjön 
oav ett dess storlek - varför inte då också om 
jön är så liten, att man kallar den en damm? 

Tänker man sig vidare att en annan person 
än ägaren utan ägarens medgivande sätter ut 
fisk i den fisktomma sjön, skulle även detta 
få till följd, att alla delägarna i skifteslaget fick 
tillträde till sjön. Ett enkelt men föga sympa­
tiskt sätt att bryta ägarens >monopol». 

Då många inplanteringar gjorts och görs i 
fisktomma sjöar har frågan stor praktisk bety-
delse. Vad säger expertisen? 0. 0-n 
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Jätteöring från Mjörn 

sjön Mjörn vid Alingsås har fru Margot 
Creutzer, Göteborg, fångat en insjööring, som 
vägde 11,3 kg, längd 96 cm och omkr~ts

0 

57 cm. 
Den betecknas av »Sportfiskaren», vanfran upp­
gifterna är hämtade, som »den största insjö­
öring, som fångats på bete i vårt land ». D~n 
högg på en liten (7 g) Päijän~ewobbl~r _vid 
spinn - möjligen dragrodd; uppgifter~a ar i~te 
alldeles tydliga. Enligt fjällen var den mte »sar­
skilt gammal» utan hade haft mycket god till­
växt. 

Pressvatten och fiskdöd 
i Skåne 

År 1963 blev ett ödesår för Malmöhus län 
ifråga om kräftor och laxöring. Förutom det 
hårda slag, som kräftpesten i Rönneå-systemet 
inneburit, har fiskdöd p.g.a. föroreningar från 
jordbruksfastigheter drabbat länet i en omfatt­
ning som jag icke trodde var möjlig. Att utsläpp 
av pressvatten förekom det visste vi, men att 
det förekom i så stor omfattning, trots gällande 
förbud, var en överraskning. Den varma som­
maren visade dock med all önskvärd tydlighet 
var dessa utsläpp var att finna. 

Inom 10 dagar, 28 juli-6 aug., inrapportera­
des fiskdöd i Råå-ån, Vegeån, Bråå-ån, Saxån 
och Rönneån inom Malmöhus län samt i några 
vatten från Kristianstads län. I såväl Rönneå 
som Råå-ån har det rört sig om lax och lax-

öring som dött. En dag hittade man i Rönneå 
laxar på 6, 7 och 15 kg som dött. I ett biflöde 
till Rönneå, Billabäcken, dog laxöring i stora 
mängder, det rörde sig om 1.000-tals fiskar från 
några gr upp till 1 kg. 

Hur mycket fisk, lax, laxöring, ål, gädda, ab­
borre och kräftor, som sammanlagt omkommit 
är omöjligt att säga, men att det rör sig om 
mycket stora värden är alldeles klart. 

Nu anser jag att dessa utsläpp av pressvatten, 
och i vissa fall urin från djurstallar, icke alle­
nast är en fråga om fiskdöd, utan man måste 
se på problemet ur allmän hälsovårdssynpunkt 
m.m. 

Det är skrämmande att dessa förhållanden får 
fortgå. Ensilering av ärt-halm tycks vara drop-

pen som kommer bägaren att rinna över. 'är 
inläggningen av denna ärthalm börjar, kommer 
ofelbart anmälningar om fiskdöd några dagar 
senare. 

Det torde väl stå klart att man inte längre 
kan tolerera dessa utsläpp utan något radikalt 
måste göras, såvida vi inte ön ·kar att våra vat­
tendrag, som slingrar sig genom vårt vackra 
landskap, skall bli stinkande öppna kloaker. helt 
fria från allt liv och omöjliga att vare sig bo vid 
eller komma i närheten av. Det borde inte hel­
ler vara ett olösligt problem, för vi har lagen på 
vår sida. Hur egendomligt det än kan lata, å är 
det förbjudet sedan manga år att släppa ut pre s­
vatten! 

C.-G. Hammarlund 

Efterlysning: 10.000 märkta ålar 
Kännetecken: Orange tråd framom ryggfenan. Belöning: 5: - per ål 

Den som fångat märkt ål bedes sända märket 
till Fiskeristyrelsen, Fack, Göteborg 5. 

Ange när, var och hur (=med vilket redskap) 
ålen fångats samt dess längd förutom eget namn 
och adress. 

Som fångstpremium erhålles fem kronor per 
märkt ål samt uppgift om var och när ålen 
märkts och hur stor ålen var då . 

I fjol märktes tio tusen ålar. Märkningsplat­
serna är markerade med fyrkanter på kartan. 
Ålarna bedövades först. Därefter infördes med en 
tång ett plastmärke under ålens hud. 

Märket består av två delar. En ca 10 cm lång 
orangefärgad tråd sticker ut ur ålens kropp strax 
framom ryggf enan. Härigenom igenkännes de 
märkta ålarna, men det kan ibland vara svårt att 
observera tråden. Märkets bottenplatta är num­
rerad och sitter under ålens hud. Den uttages en­
kelt om man gör ett litet knivsnitt i ålens längs­
riktning från tråden. Det är av stor b~tyde~se a~t 
varje återf ångat ålmärke insändes till Fisken­
styrelsen i Göteborg. Uppge fångstplats , fångst­
datum, fångstredskap och ålens längd s~mt 0 _~ 

möjligt även ålens vikt. För besYäret erhalles f?r 
varje insänt märke fem kronor i fångstpremie. 

Fiskeri styrelsen är mycket tack am ä\·en för 
andra uppgifter som kan Yara av intresse i sam­
manhanget, t.ex. om det verkar som om märkta 
å lar förlorat sina märken. 

Hittills har endast 68 återfynd rapporterats. 
men flera redan återf ångade märken ligger och 
väntar på att bli sända till fiskerist)Telsen. 

• = återfångst (1 ål) 
■ = utsättningsplats ~ 

@@. Näs ärflotta 

MARSTRAND -~ - ~1/ 
ivehall .. / .. 

l ---- ~arso 

i,Gottskär I 
,..fi.,.,..., ... ._.Näsby 

De olika märkningsstationernas och åter­
fyndens ungefärliga läge. 
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~l:inga äterf ynd har gjort nära ut ättningsplat-
erna. Den läng ta förflyttnin°en har gjort av 

en al märkt i Järflotta 18 10 och ft\ngad i Dan­
mark 29 11. Ha tighet rekordet innehas av den 
tU om märkte vid :\"ä by 1 11 och rapporterats 
fan<'ad vid Köpenhamn 4 11. Se tab. på nästa 
-ida. 

Cnder ökningen kan kanske belysa i vilken 
ut träckning t\len vandrar i ett vattendrag. Kan 
t.ex. alfi kare vid ku-terna komma att anses 
vara -akägare i vattenmål som rör kraftverk och 
reglering ~iaga in•? Yar uppväxer den blankål 
o~ f ån-.ga ,~id de tora ålfiskena? Det är många 

problem om väntar pu sin lösning. Inrappor­
tera därför alla fynd av märkt ål till fiskeristy­
re) en. 

Herr Redaktör. 
Si ta numret av Eder tidning innehöll en arti­

kel under rubriken Fi kelagstiftning på måfå». 
Den var. enligt vad om upplystes, hämtad ur 
>Från Jaktmarker och Fiskevatten» och skriven 
av en redaktör Olle \V. Nilsson. Själv gjorde 
Eder tidning inga resen-ationer mot densamma, 
varför man väl får antaga att de där framförda 
uppfattningarna också är Svensk Fiskeritid-
krift. 

Författaren till artikeln i fråga har inte myc­
ket till övers för vår nuvarande fiskerilagstift­
ning och han anser att densamma är illa ge­
nomtänkt och tillkomsten av densamma vittnar 
om total okunnighet hos både kommitten som 
framlagt förslaget och hos lagstiftarna. Vid ge­
nomlä ningen av artikeln kommer man rätt 
nart till den uppfattningen att redaktör Nils­
ons kunskaper vare sig om vår tidigare lag­
tiftning på detta område eller den nu gällande 

inte är så mvcket att skryta med. Känner han 
inte till att fö~e 1951 fanns inget fritt fiske längs 
våra kuster mer än vid Skånes västra kust. Nu 
är allt fiske fritt från gränsen mot Norge till 
Falsterbo rev, runt Skånes södra och östra kust 
är allt fiske med rörligt redskap fritt för alla, 
från gränsen mot Finland till Stockholms län är 
allt fiske med rörligt redskap fritt för envar 
utom fisket efter lax och vid den övriga delen 
av havskusten skedde en del lättnader till för­
mån för de icke fiskevattensägande. Andå fablar 
~ilsson om att ,,man på statligt håll söker ta 
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~liirk- Antal Antal 
Märkningsplats nings- märkta åter-

datum ålar fynd 

Yehall ............. 26-28/9 1.072 4 

Gotlskär . •••••••••• 9-10/10 717 4 
Klagshamn •••••••• 6-13/8 1.969 3 
Korrekås •••••••••• 30-31/8 483 22 
Falkvik ............ 11-28/-1 1.001 2 
Guöviken •••••••••• 15-22/5 1.038 5 
Näsby ............. 13-14/9 

30/10-2/11 
1.29-1 15 

Björnö ............ 29/5-6/6 1.108 0 
Järsö •••••••••••••• 12, 28/6 196 1 
Näs • ····•••••••••• 19-27/6 1.031 10 
Järflotta ........... 18/10 99 2 
Summa ............ 10.008 68 

Helge Wennberg 

(Svenska Västkustfiskaren nr 13-14 1963) 

igen på fritidsfiskarna vad man förlorar på er­
sättningskarusellen». Vad den klyschan egentli­
gen skall betyda kan jag inte begripa, mig veter­
ligen tar väl staten ingen avgift av någon fri­
tidsfiskare som fiskar på allmänt vatten, men 
redaktören för Svensk Fiskeritidskrift kan kan­
ske ge närmare upplysning i saken. 

Men artikeln innehåller många andra under­
ligheter. Inom allmänt vatten på svenskt område 
är fisket fritt för alla svenska och skandinaviska 
medborgare står det t.ex. Fortfarande är, såvitt 
jag vet, fisket på svenskt territorialvatten för­
behållet svenska medborgare med undantag för 
sportfiske med åe allra enklaste former av red­
skap. Och när det i artikeln klagas på att ingen 
juridiskt bindande gränsdragning skett eller kun­
nat ske mellan enskilt och allmänt vatten, så 
beror det ju helt på att den gränsen inte är eller 
kan bli någon evighetslinje, den fortgående land­
höjningen gör ju att man i den nya som i den 
gamla lagstiftningen knutit den gränsen till ett 
visst avstånd från stranden och till visst vatten­
djup. 

Författaren klagar också på den nya lagens 
oklarhet och svårighet att i vissa fall tillämpa. 
Men den tidigare lagen var ju oändligt mycket 
oklarare. 180 meter från stadigt djup var ju 
huvudregeln. Men vad var stadigt djup? Och vid 
vilket vattenstånd skulle man mäta? Eller i 
skärgården. Allt fiske inomskärs var enskilt. 
Men vad var inomskärs? 

Artikeln innehåller mycket annat som jag 

Kommitte för fiskevattensägarnas organisation. 
Fritidsfiskets ökade utbredning har gett förbundet 
anledning att ta upp problemen kring utnyttjandet 
av våra f iskevatten. En särskild promemoria angå­
ende sällskapens verksamhet på fiskets område har 
gjorts i samråd med Fiskeristyrelsen och sänts ut 
till sällskapen. För att rätt kunna möta utveckling­
ens krav behövs en förstärkning av sällskapens fis­
keriadministration och styrelsen har hos Kungl. 
Maj :t hemställt om medel för att anställa fler fis­
kerikonsulenter. Framställningen har dock tills vi­
dare inte föranlett någon Kungl. Maj :ts åtgärd. 

Det allt klarare framträdande behovet av en sär­
skild organisation för fiskevattensägarna har gjort 
att förbundet samlat representanter för sällskapen 
till överläggningar i ärendet. I enlighet med därvid 
framkomna önskemål har förbundet senare under 
året tillsatt en kommitte för frågans vidare utred­
ning. I kommitten ingår riksdagsman E. Grebäck, 
fiskeriintendent C. G. Puke, fiskerikonsulent L. Sten­
berg och direktör S. Zachrison. 

( H ushållningssällskapens tid skrift) 

Lappväsendct anställer ny fiskerikonsulent. Till 
fiskerikonsulent hos lappväsendet i Västerbottens 
län har utsetts Erik Fisk, Umeå, förut anställd som 
fiskmästare hos lndalsälvens vattenregleringsföretag, 
Östersund. I anslutning härtill kan nämnas, att för­
säljningen av fiskekort i kronans vatten i Väster­
botten år 1962 gav en inkomst av ca 80.000 kr. 
Korten fördelade sig på följande sätt: 

1-dygns (5 kr) 3-dygns (10 kr) 
Sommar 3.215 st 3.766 st 
Vinter 1.838 st 1.731 st 

I år har en del nya vatten öppnats för kortfiske. 
Bland dessa kan nämnas Gejmån i Tärna, som rin­
ner från Abelvattnet till Björkvattnet och tydligen 
ansetts vara något alldeles extra. Dygnskorten kos­
tar där 20 kr. (Red. har sportfiskat där en gång i 
tiden och fick då bl.a. en öring på ca 1 kg med 
4 lemlar i magen.) 

Fiskekontrollen i Ekoln effektiv. En av anled­
ningarna till det minskade tjuvfisket i Ekoln är 
fiskesektionens nästan ständiga kontroll. Man har 
sammanlagt sju tillsyningsmän, som avpatrullerar 
gränserna och under varje säsong företar man flera 
större razzior. 200 kort finns utfärdade för sek-

gärna skulle vilja bemöta, men jag får väl vara 
glad om jag kan få plats för detta här i Svensk 

Fiskeritidskrift. Hans Levin 

Red. har med avsikt underlåtit att kommentera 
artikeln i fråga för att om möjligt få höra läse­
kretsens mening om den. Det har n~mlige.n visat 
sig vara nästan omöjligt att få en d~skuss10n om 
i tidskriften berörda aktuella frågor hll stånd, hur 
kontroversiella uppgifter och åsikter vederbörande 
författare än framfört. 

Red. 

tionens område utanför Vreta-Ytlernä~ och omkrin~ 
hundra har tillstånd att fiska på arrendevattnet vid 
Fredrikslund. 

- Vi kan inte klaga på tillgången på fisk. berät­
tar verkmästare Jansson. Härom morgonen var jag 
och några kamrater ute och drog under några tim­
mar upp 8 kilo gädda och omkring 60 abborrar. 
Just nu går gösen till och på våra vatten är till­
gången utmärkt. 

Till hösten ämnar föreningen provfi ka ål. För 
tre år sedan planterade man in mellan fyra och 
fem tusen ålyngel, som beräknas vara klara att 
fånga. Gyttjebottnarna anses ge goda betingel er 
för en ålstam och långrernr skall under höstmåna­
der avspegla resultaten av inplanteringen. 

([.S.T. J 

Bidrag av 2: 10-medel. Efter förslag av Fiskeri­
styrelsen har Kungl. ;\Iaj:t den 28.6.1963 be,·iljat 
följande bidrag: 

A. Lokala åtgärder (fiskevård, fiskodling, fiske­
tillsyn m.m.): 

1) !<alm?r läns hskp; Märkning av laxöring 
1 Eman . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3.000 

2) Hallands läns hskp; Kostnader under år 
1963 för skärpt fiskeritillsyn rörande lax-
och laxöringsfisket i vissa rntten y tem 2.000 

3) Skaraborgs läns hskp: Åtgärder för vät­
terlaxöringens reproduktion . . . . . . . . . . . 20.000 

-1) Skaraborgs läns hskp: Försök med 
märkning av rödingungar . . . . . . . . . . . . 5.000 

5) Västernorrlands läns hskp: Atgärder för 
beredande av vandringsmöjligheter för 
fisk i Gådeån . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9.000 

6) l'ästernorrlands läns hskp: Insamling av 
statistik Ö\'er laxfångsten i länets äh-ar 
under år 1963 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 500 

7) Bull arens f iskevårdsförening: Ersättning 
till ägaren av dammen vid Solaugsten i 
Bär by älv i -orge för dammluckornas 
öppethållande under år 1962 . . . . . . . . . . 500 

8) Värmlands läns hskp: Driftkostnader för 
fiskerinämndens för Yänern tjänste­
motorbåt under år 1963 . . . . . . . . . . . . . . 3.-100 

B. Statens fiskodlingsanstalter: 
9) Fiskeristyre/sen: Driften a,· staten fiske-

riför öksstation vid Kälarne under bud-
aetåret 1963 6-1 ............. • • • • • • • • • • 

10) Fiskeristyrelsen: Driften av statens fisk­
odlingsanstalt vid Ah·karleby under bud-
getåret 1963 6-1 ..................... . 

C. Undersökningsverksamhet m.m.: 

11} Fiskeristyrelsen: Bearbetning av långa 
serier av fjällprov från reglerings jöar .. 

12) Fiskeristyre/sen: Fortsatta fi kmärk-
ningar .......................... • • • • 

13} Fiskeristyre/sen. Undersökningar av 
plankton i kraftverk~.ma~a in .. _ .. :. ... 

14} Fiskeristyrelsen. Uppfodmng a,· for ok -
fisk vid Alvkarleby fi kodling an tall 
för sötvattenslaboratoriet behov ..... . 

15) Fil. lie. G. Jlalmf>erg, Stockholm. l"nder-

50.000 

56.000 

7.200 

-10.000 

8.000 

27.500 
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ökningar under H)63i64 av ektoparasi­
ter (Gyrodaclylidae) på fi kar i venskt 
ött. bräckt och alt ,·atten 2.000 

16) Prof e :or L. ilen . ... toddwlm. Publice­
rin~ av en under.ökning ns jöreglering-
ar: inwrkan pa fi·kfödan . . . . . . . . . . . . 9.000 

1 i) Fil. mag. Th .. -l.ndersson. Uppsala. Tryck­
ning aY ett arbete med titeln Tilh·l.ixt-
.: tudier hos mört . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6.000 
Fi keriintendent I. örensen . Luleå. Bi-
drag till finamierin" av in amling av 
uppgifter rörande fi ket efter lax och 
h:.w laxöring i Torne och Kalix äh-ar 
(för ett år)' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5.000 

19) Fi. keriintendent I. , ören. en . Luleå. l'n­
d_er::ök~in~ rörande förekom t av para-
_1tcr pa 1k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5.000 

20) Profes ·or P. Brincl.:. Lund. Fort-alt un­
der ökning av minken biologi med är­
kild hiin yn till denna kadegörel e på 

fi:k- och kriiftbe tånd . . . . . . . . . . . . . . . . 15.000 
21 ) Pr,'Jf e ·or P. Brinck. Lund. l"ndersök-

nin!! av yngelbiologin hos .k. ogräsfisk 
tillhörande karpfamiljen, Cyprinideae . . 4.500 

2~ 1 Proies .or P. Brinck. Lund: Fort atta tu-
dier av flodkräftan biologi . . . . . . . . . . . 21.000 

23) .4. si.~tcnt C. lrendt. Göteborg: Fortsatta 
under ökningar av laktatanhopningen i 
blodet ho fLk efter an trängning . . . . 12.000 

24 ) Laxforskningsinstitutet: Cndersökningar 
i Ric~l~ån på andra fiskarter än lax och 
hav ormg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7.000 

2.1 1 Professor P. E. Lindahl. Vppsala: Fort-
· atta undersökningar över rotenonets 
wrkning mekani m . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 .000 

~61 Förste fiskeriinspektör 0. Kar/ström. 
Luleå: Cndersökningar av laxungars 
ekologi i olika norrlandsähar under år 
1963 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4.500 

Summa kronor 330.100 

Kungl. ~Iaj :t uppdrager åt fi keristyrelsen att för 
atnjutande av bidragen fastställa de villkor, som 
tueLen i de är kilda fallen må anse påkallade. 
• Kungl. ~Iaj :t anbefaller fiskeristyrelsen att, på 

rek\·i ition i mån av beho,·. utbetala de beviljade bi­
dragen å tillhopa 330.100 kronor från de av styrel­

en förrnllade vattenavgifterna enligt 2 kap. 10 § 
,·attenlagen. 

Kungl. :\Iaj:t vill framdeles meddela beslut beträf­
fande i fi keristyrelsens skrivelse gjord framställ­
ning om bidra 0 till fiskodlingsanstalten vid Mörrum. 

Kungl. :\Iaj :t finner ej skäl bifalla följande ansök­
ningar. nämligen av Kalmar läns hushållningssäll­
kap om bidrag till fortsatt odlingsförsök med lax­

öring i sjön Storgölen, av Malmöhus läns hushåll­
ning-,sällskap om bidrag till fortsatt utplantering av 
ättal i länets sjöar. av Göteborgs och Bohus läns 

hushållningssällskap om bidrag till fisketillsyn i rin­
nande vatten m.m. till kontroll och inventering av 
åhngelledare samt till anskaffning av elfiskeaggre­
oåt. av \'it ands fiskevårdsförening om bidrag till 
upprustning av det s.k. Vägåsystemet till sportfiske­
,·atten. samt av Kiruna stads fiskevårdsutredning om 
bidrag till attitydundersökning om fiske m.m. 

De av Fiskeristyrelsen fastställda villkoren för 
åtnjutande av bidragen är: 

Beträffande de under punkterna 1-8 och 15-26 
i brevet upptagna ändamålen, att bidragstagaren till 
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fiskeristvrelsen avgiver redogörelse för vidtagna å t­
giirder ~ch resultaten dih'av ävensom riikenskaps­
sammandrag; 

beträffande de under punkterna 1-8 i breven 
upptagna ändamålen skall dessutom gälla! att bi­
dragstagaren bedriver den verksamhet, vartill medel 
beviljats, i samråd med och under kontroll av 
yederbörande fiskeriintendent; 

beträffande det under punkten 8 i brevet upp­
taona ändamålet skall ytterligare gälla, att tjänste­
m~torbåten vid behov ställes till fiskeristyrelsens 
förfooande för utförande av fiskeriundersökningar 
i Vän°ern samt att fiskerinämnden för Vänern årligen 
före januari månads utgång till fisker~~-tyrelse~ av­
giver redogörelse för verksamheten Jamt_e raken­
skapssammandrag beträffande båtens dnfts- och 
underhållskostnader; samt 

beträffande de under punkterna 1 och 4 upptagna 
bidragen till fiskmärkningar skall dessutom gälla, 
att förslag till plan för märkningsförsöken med 
angivande av antal miirlmingar skall ingivas till och 
godkiinnas av fiskeristyrelsen. 

Frivilliga tillsyningsmän. Inom Västra Göt~land 
av Svenska Sportfiskareförbundet har man tagit ett 
lovvärt initiativ genom att i samarbete med fiskeri­
konsulenten Ulf Lundin i Uddevalla försöka få fri­
villiga tillsyningsmän från klubbarna. Det gäller 
åtta man, som under förutsättning att tillstånd från 
myndigheterna erhålles kommer att utbildas på en 
kurs , bekostad av Fiskeristyrelsen. De åtta, som 
då skulle få polismans befogenhet, skall beivra olag­
ligt fiske. De skall t.ex. hålla utkik efter olagliga 
nät, med vilka man stänger av bäckar och åar, de 
skall se till att man inte tar upp småfisk, sätter 
ståndkrokar på fredat område och att fridlysnings-

bestämmelser respekteras. (Sportfiskaren) 

Sommarstugeägare vägras fiskerätt. Högsta dom­
stolen har avkunnat ett utslag som är av största 
intresse för kustbefolkningen och folk som har 
eller ämnar skaffa sommarstugor vid kusten eller i 
skärgårdarna. Det går kort och gott ut på att en 
sommarstugeägare inte får äga del i samfällt fiske­
vatten. Underrätterna har haft motsatt uppfattning. 

En fiskare på Sturkö hade låtit avstycka en del 
av sin fastighet och sålt den till sommarnöje åt en 
person, som samtidigt begärt att en del av fiske­
vattnet skulle tilläggas tomten. 

När överlantmätare Sven Siden i Karlskrona fick 
kännedom om saken motsatte han sig att fiskerätt 
skulle följa med köpet. Fiskaren fick emellertid 
igenom sin framställning hos häradsrätten trots 
överlantmätarens protester. Fiskeristyrelsen och 
lantmäteristyrelsen stod på överlantmätarens sida 
men det hjälpte inte. Målet gick vidare till hov­
rätten som faststäl1de häradsrättens beslut. 

Överlantmätaren lät föra målet till högsta dom­
stolen, som upphävde underrätternas beslut. Av­
styckningen står inte i överensstämmelse med jord­
delningslagens bestämmelser, som säger att till ägo­
vidd som avstyckas må inte läggas andel i fiske, 
om därigenom skulle för fisket uppkomma men av 
någon betydenhet. 

Byamännen i Vitsaniemi vann laxfiskemålet mot 
Kronan i Torne älv. Kronan förlorade i häradsrät­
ten det uppmärksammade målet angående rätten 

till laxfisket i byn Vitsaniemi (Risudden) vid Torne. 
älven. Vid utslag i Torneå domsagas kansli i Hapa­
randa den 16 juli tillerkändes nämligen Vitsaniemi 
byamän rätten till allt fiske inom byns vatten i äl­
ven, en sträcka på ca sju km. Kronan förpliktades 
att betala byamännens rättegångskostnader med 
146.546 kr. Byamännen får vidare r ä tt att föra 
framtida ersättningsanspråk för erlagda arrende­
avgifter. 

Häradsrätten ogillade däremot byamännens krav 
på omedelbar återbetalning av erlagda arrende­
avgifter om 30.110 kr för åren 1938-1948. Härads­
rättens motivering är att kronan handlat i god tro 
och alltså uppburit arrendeavgifterna i tron att 
man hade den bättre rätten till laxfisket. 

Målet har följts med mycket stor uppmärksamhet 
inom Tornedalens vattenområde, där speciellt lax­
fisket under århundraden spelat en stor ekonomisk 
roll, och det väntas få prejudicerande betydelse. I 
en hel rad byar efter Torneälvens svenska sida av­
vaktar man Vitsaniemi-målets utgång och efter 
tisdagens utslag i häradsrätten har man givetvis 
fått nyväckt hopp. 

Det var redan 1948 som Vitsaniemi byamän 
stämde kronan med krav på r ätten till laxfisket 
inom byns vatten. Inte förrän i juni i år var alla 
utredningar och sakkunnigutlåtanden klara så att 
häradsrätten i Haparanda kunde ta itu med hand­
läggningen. Målet har tagit ca 14 dagar i anspråk 
och därvid har byamiinnens ombud, advokat Th. 
Lundberg i Luleå, som huvudargument anfört att 
Vitsaniemi by av s.k. urminnes hävd innehade rät­
ten till fisket. Man företedde bl.a. handlingar ända 
från 1200- och 1300-talen, privilegiedokument m.m. 

Kronan däremot hävdade genom sitt ombud, do­
mänfiskal Arne Rimbert, Stockholm, att laxfisket 
alltid undantagits från enskilt ågande i denna älv 
och att kronan alltså var ägare. 

Domen kommer att överklagas. 

Fiskekorten i Finland 1962. Under år 1962 inflöt 
ca 5 milj. gmk (gamla mark a 1,6 öre) mera i 
fiskvårdsavgifter än året innan. Ca 342.000 fiske­
kort inlöstes och dessa inbragte 102 milj. gmk (ca 
1.632.000 kr). De flesta fiskekorten uttogs i Ta­
vastehus och Nylands län, för ca 15 milj. gmk 
( ca 240.000 kr), vardera. Åbo och Björneborgs län 
kom som trea med ca 12 milj. gmk (192.000 kr). För 
de övriga länens del kan 6-8 milj. gmk {96.000-
128.000 kr) per län noteras. . . .. . 

(Fiskeritidskrift for Fmlancl) 

Skrämmer jetplanen ihjäl fisk? Fiskeristyre!sen 
betvivlar att ljudet från flygande jetplan verkhg,en 
kan skriimma ihjäl fisk. Godsägare Ove Letz~n, 
.Storeberos säteri Tådene, har hos K. M:t begart 
skadestå~d på s;mmanlagt 60.000 kr för al~- gädd­
och rrösfisket i hans vatten i Vänern nu ar helt 
värdelöst - enligt hans uppfattning på g~u1:d ~v att 
Skaraborgs flygfloltilj har bomb- och skJutovnmgar 
i närheten av hans fiskevatten. 

Med hänvisning till försvarets fiskeskydds~tre~­
ning säger fiskeristyrelsen i remissy~~ran?e rr hll rr~: 
M :t, alt även större undervattenssprangnmoar 0_01 

mycket liten skada på fisk. Det är uteslutet att fis­
ken på säteriets vallen kan ha dödat_~ på grun~. av 
flygfloltiljens övningar, eftersom det ar c:a_ tre kilo­
meter till de av F 7 använda bomb- och skJutmålen. 

Fiskeristyrelsen åberopar en undersökning som 

utfördes 1962 i Lule äh·. Det kunde då kon tatera 
att synnerligen starkt buller från ett a rbetande mud­
derverk i älven inte hade sådan hämmande verkan 
på vandringsfiskens uppgång all fångsten i ovanför­
liggande vatten påvisbart nedsattes. 

Fiskeristyrelsen hemställer därför alt god ägaren 
begäran skall lämnas utan avseende. 

Letzen anför att han tidigare brukade fånga minst 
3.000 kg giidda årligen. Han förtjänst uppgick till 
minst 6.000 kr per år. På grund av bombningar och 
flygövningar har fisket förs~imrals år för år tills det 
för lvå år sedan inte längre lönade sig. Godsägaren 
säger dessutom att ljudet från jetplanen är outhärd­
ligt både för djur och människor. 

Att få fiska med kniv, värja, lans, slangbåge, pil­
båge, armborst och harpungevär har en person i 
Göteborg anhållit om hos fiskeristyrelsen. som med­
delade att det jämlikt 8 § fiskeristadgan är för­
bjudet att utan tillstånd av fiskeristyrelsen idka 
fiske med skjutvapen. Enligt samma stadgas 6 § 
är fiske med ljuster förbjudet. Om ljusterfisket ur 
fiskevårdssynpunkt är motiverat kan dock fiskeri­
styrelsen medge undantag från förbudet (enligt 12 
§). I andra fall kan endast Kungl. :\Iaj:t medgiva 
tillstånd till ljusterfiske. 

Ansökningar att få fiska med harpungevär eller 
harpunredskap har hittills avslagits av fi keristy­
relsen, som dock nämner att Svenska Sportdykar­
förbundet ämnar göra en framställning hos Kungl. 
Maj :t om stadgeändring. Styrelsen nämner vidare. 
att trenne personer av Hammarkinds, Stegeborg ­
och Skärkinds häradsrätt genom dom den 8 mar 
1961 dömts till böter för olovligt fiskande med 
harpungevär. Det tillkommer icke administrati,· 
myndighet, fortsätter styrelsen, utan istället dom­
stol att avgöra Yar gränsen mellan tillåtna och 
icke tillåtna redskap > i detta sammanhang går. 

Dammåns fiske har förbättrats. Dammån, stor­
sjööringens viktigaste lekvatten, har återtagit posi­
tionen som ett av Jämtlands förnämligaste fiske­
vatten. Efter några år, då öringbeståndet rnrit myc­
ket nedgånget, har bladet nu vänt sig och Damm­
ån kan återigen bjuda fiskaren god fångst. Gläd­
jande härvidlag är att barren synes ha ökat, fram­
förallt i trakten av .Mårdsjöbodarna. Det gynn am­
ma vattenstånd, som i sommar varit rådande, har 
haft stor betydelse för fisket. 

Öringen är också större i år än vad den rnrit 
på länge, berättar studeranden Gunnar Andersson 
vid fisktrappan i Ågårdarna. :\1ede1Yikten ligger nu 
vid närmare 3 kilo, efter att en följd av år ha varit 
under 2 kilo. Öringar på 4-5 kilo är inte längre 
någon ovanlighet. Den totala siffran p~ antaJ~t upp­
vandrande öringar ser också ut att bh hygghg. For 
närvarande - den 21.8 - har 325 öringar pas erat 
trappan. Jämfört med förra året vid denna tid vi ar 
dagens siffra omkring 100 fiskar i plus. 

Ett tråkigt inslag i årets fiskrnndring är d_e ornn­
liot rikliga ryggfensskador som noterat nd kon­
tr~llen. I statistiken över skador på öringen faller 
huvudparten på trasiga ryggfenor. Skador av ~en 
arten uppkommer när fisken kryper genom trasiga 
ryssjor eller andra stängen av ~!åltråd~nät. Yanligt­
vis är det tjuvfiskare som am·,mder sig av sådana 
bristfälliga fångstred kap. Att det förekomi_ner o!o,·­
Jiot fiske i Dammän har konstaterats nd skilda 
tiilfiillen. Den fiskeriuppsyningsman, som nu för-
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ordnat · för : n. har ock • ertappat flera som ·ys ' ­
lat med olo, li;:.:t fi ·ke. (OP) 

Ett par stora gliddor. l'tan att kunna göra an­
språk på att höra till de 'Yen ka rekorden syne 
nedan angiYna giiddfång ter Yara värda ett om­
nämnande i ~FT. Den ena gäddan, om vägde 16 

Den stora i·ättergäddan, 16 kg. 

kg. fångades vid nätfiske under is - för fångst 
aY röding och lake - i södra Vättern den 1 mars. 
Den hade sYalt en hel del nät och fastnat på så 
ätt. 

Den andra, som vägde 11,5 kg, fångades den 
22 april "id spinnfiske efter havsöring i ~Iörrums­
ån. Den antas Yara rekord för ån. 

Frivillig fiskevårdsavgift i Östergötlands län. På 
förslag av länet fiskerinämnd har Östergötlands 
läns hu hållningssällskaps förrnltningsulskott be­
lutat att på försök införa en frivillig fiskeYårds­

avgift under år 1963. Tanken på en frivillig fiskeri­
nhd avgift inom länet har diskuterats iinda sedan 
HJ56 då fi kerinämnden beslöt att låta fiskerikon­
sulenten utreda frågan. 

Den frh-il1iga fiskevårdsavgiften utgör tio kro­
nor. Den erläggs genom att man mottar ett kvitterat 
bevis, som visar att avgiften erlagts. A,·giften kom-
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mer att inbetalas till ö tergötlands läns hushåll­
nings äll kap. 

Avgiften förs på ett särskilt konto hos hushåll­
ning iill kapet, beniimnt Östergötlands liins hus­
hållningssäll kaps fiskevårdsavgiftskonto, Linkö­
ping. Avgiften beriittigar inte till fiske i någon 
form. 

Pengarna skall efter fiskerinämndens beslut an­
vända till fiskevård såviil vid länets kust som i 
fanets sjöar och vattendrag. Då det gäller länets 
kust behöYS medel till en mängd åtgärder, vartill 
pengar inte kan erhållas från stat eller landsting. 
Likaså gäller detta länets 1.200 insjöar och vatten­
drag. 

Bevi en för avgifterna är utformade i form av 
korl med länsvapnet. Tio avgiftsbevis finns i varje 
block. Elt eller två block har i dagarna utsänts till 
liinets fiskeri-, fiskevårds- och fritidsföreningar av 
olika slag. 

Jag hoppas och tror att alla fiskevårdsvänner, 
bland åväl yrkes- som fritidsfiskare, kommer att 
göra vad de kan för all sälja så många kort som 
möjligt, säger fiskerikonsulent Zettergren. 

Rättelse. I artikeln »Rotenonets inverkan på ever­
tebraler i relalion till vissa miljöfaktorer », som in­
går i nr 6/7 1963, införes följande rättelse: 

Sidan 91, spalt 1, 4:e underrubrikens 2:a rad slår 
S mgll - skall vara 0,05 mg/l. Meningen skall lyda 
,, För fiskutrotning behövs en koncentration av rote­
non på ca 0,05 mg/1 d.v.s. 0,5-1,0 mg/1 av prepa­
ralet (Svärdson 1955) .» 
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Utkommer med ett häfte per månad. Prenu­
merationspris 15: - kr per år (inkl. medlems­
avgift i Sveriges Allmänna Fiskevårdsför­
bund). Kollektiv prenumeration 13: - kr. 
Prenumeration för yrkesfiskare 10:- kr. Pre-

numeration direkt hos distributören. 

Äldre årgångar av SFT säljas av distribu­
tören i mån av tillgång. Före 1935 3: -; 
1935-47 4: -; 1948-50 5: -; 1951-61 7: -; 

1962 10: - pr årgång. 
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Hammarströmska 
fiskacklimatisationsf onden 
Kungl. fiskeristyrelsen emottager ansökningar 

om bidrag ur "Conrad Hammarströms fisk­

acklima tisa tionsfond". Enligt donators före­

skrift skall medlen användas såsom bidrag 

till vårt insjöfiskes utveckling och förkovran, 

speciellt genom införande av högtskattade ut­

ländska fisksorter, som kunna befinnas lämpa 

sig för att normalt utveckla sig i våra insjö­

vatten. Donationen avser att i angiven rikt­

ning understödja mindre bemedlade personer, 

företrädesvis inom Jämtlands och Gävleborgs 

län, vilka antingen inneha lämpliga inplan­

teringsvatten eller bed,riva fiskodling och 

dammkultur utan statsbidrag eller annat all­

mänt understöd. 

Ansökningar om bidrag bör vara insända till 

Kungl. fiskeristyrelsen, Fack, Göteborg 5, före 

den 1 januari 1964. 

KUNGL. FISKERISTYRELSEN 

Syrgasaggregat 
för rationell fiskodling 

Vi tillverka kompletta syrgasaggregat för 
önskat antal transportkärl. 

Som standard utföres dessa för 10 stycken, 
vilka dock kunna seriekopplas till 20 a 30 
stycken om så önskas. Om en del av dessa 
ej användas tillfälligtvis kunna de avstängas 
medelst kranar som är monterade på för­
greningsröret. 

På varje kran är monterat en 2 meter 
lång gummislang (längre kan erhållas på 
bestiillning) och i dess andra ända är själva 
syrgasfördelaren monterad, vilken skall ned­
sänkas i transportkärlet. 

Vidare medföljer 1 stycken tryckregulalor 
för syrgas att monteras direkt på syrgas­
tuben. Ca 1-3 kg/tryck är tillräckligt, och en 
liten syrgastub räcker till många transporter. 

Det hela är utfört i rostskyddat material 
och mycket lätt att hantera. 

Infordra offert frdn 

Motor-Mekano 
Nyköping tel 0155/100 0G ö. Krnrngalan 3 

KUNGÖRELSE 
18.9.1963 

Härigenom kungöres en tjänst som 

Fiskerikonsulent 
i lönegrad Ao 19 vid hushållningssällskaps­
organisationen med placering hos Jönköpings 
läns hushållningssällskap till ansökan ledig. 
Tjänsten är avsedd att tillträdas den 1 mars 
196-1. 

Sökande skall ha genomgått statlig eller stats­
understödd fiskeritjänstemannakurs och där­
jämte ha förvärvat den erfarenhet i övrigt. 
som erfordras för tjänsten , samt äga god för ­
måga att meddela undervisning och upplys­
ning i tal och skrift. 

Till lantbruksstyrelsen ställd ansökning, å t­
följd av behörigen styrkt tjänsteför teckning 
och de övriga handlingar sökande önskar åbe­
ropa, skall vara inkommen till styrelsen. 
adress Fack, Solna 1, senast den 1-1 oktober 
1963. 

KCNGL. LANTBRUKSSTYRELSEN 

Enkelknutna, 
Dubbelknutna 
eller Knutlösa? 
Tvinnade eller hel dragna? 
Nylon, perlon, kuralon, terylene 
eller Polyelen? 

Vi äro fackmän pA 
området med välsor­
terat lager och lämna 
sakliga upplysningar 
om garner, tälnar, 
konstfibernät och 
knutar. 

Lundgrens 
Fiskredskaps-Fabrik A B 

Slorkyrkohrinken 12, STOCK I IOLM C 

Tel.: (010) 20 10 22, 10 2111 

"f' 



ÄBU 
SVANGSTA 

Märkning 

Det är förninan värt hur lite Yi egentligen känner 
till om våra vanli 0 a te fi kar vanor och levnads ätt. 

tudiet a,· fi karterna biologi har emellertid på se­
::iare år ägnat är kild uppmärksamhet allt eftersom 
imre· et för portfi ke och fi kevård ökat och nya 
medel tällt till for kningens förfogande. 

En mycket viktig fråga att få fullt klarlagd iir i 
vad mån våra fi kar är tationära eller företager 
regelbundna vandringar under itt liv. Enda meto­
den om ger äkra rnr på denna och tillhörande 
lrågor är märkning av fi ken. 

:edan många år tillbaka har miirkning försök ut­
fört - på våra h·å me t typiska vandringsfiskar, näm­
ligen lax och hav öring. Genom dessa märkningar 
har man bl.a. funnit, att östersjölaxen under sitt 
ha,- li,- utnyttjar nii tan hela östersjöbäckenet, då 
hav öringen däremot högst sällan avlägsnar sig 
mer iin 15--20 mil från mynningen av den älv där 
den fött . 

.\ven en ur · portfi ke ynpunkt så ointressant fisk­
art om mörten har gjort till föremål för ingåend~ 
märkning för ök. Tidigare har man nog i allmänh~I 
haft den uppfattningen att mörten är en mycket 
tationär fisk, men gjorda återfynd av märkta mör­

tar visar. att den kan vandra ända upp till 17 km 
från märkning plat en. 

t·tan överdrift kan sägas, att gäddan är Sveriges 
portfi k nummer ett. Hur märkligt är det då alt 

konstatera hur lite vi egentligen känner till om 
gäddan biologi. ~långa hävdar, att gäddan är en 
mycket stationär fisk, som ej gör några längre ut­
flykter från den vik där den fötts och vuxit upp. 
Andra återigen gör gä llande, att vissa gäddor tidtals 
gör långa och omfattande vandringar efter stimmen 
av si klöja, nors, strömming, sill etc. Betecknande för 
alla hithörande åsikter är emellertid att de tyvärr 
mera grundar s ig på vad man tror än vad man vet. 

För att medverka till en bättre kännedom om gäd­
dan leniads ätt har AB Urfabriken i Svängsta för­
kaffat ig fi skerätten på ett 4.000 hektar stort skär­

gård område beläget ute på Wambåsa fideikomiss 

Fiskevård i ABU regi 

av gädda 

i Ronneby-trakten och diir ABU sedan några år till­
baka bedriver intressanta märkningar av gäddor. Av 
tekniska skäl har dessa märkningsförsök emellertid 
måst koncentreras till halvvuxna gäddor, som fångas 
vid praktiskt fiske, märkes, journalföres och åter­
utsättes. Metoden innebär givetvis , att undersöknings­
materialet ej kan bli så stort som önskvärt är. Här­
till bidrager också det förhållandet, att gäddstam­
men som vid övertagandet av området var rätt så 
svag ännu trots intensiva fiskevårdsåtgärder ej hun­
nit upp till önskvärd nivå. 

Hittills har 108 gäddor märkts. Av dessa har 5 
återfynd gjorts. Aterfynden är emellertid genom­
gående gjorda i mer eller mindre omedelbar närhet 
av märkningsplatsen. I intet fall har någon av de 
märkta gäddorna påträffats längre än 1 km från 
märkningspla tsen. 

På grund av materialets ringa omfattning är det 
ännu alldeles för tidigt att dra några bestämda slut­
satser, men om 5-10 år hoppas man få tillgång till 
ett så stort material, att det då kan fastslås, om 
gäddan är stationär eller om vissa individer eller 
kanske t.o.m. hela stammar företager vandringar och 
hur omfattande dessa i så fall är. 

Det måste betecknas som ytterst värdefullt att 
snarast möjligt få full vetskap om gäddans levnads­
sätt, så att vården av gäddbeståndet kan ske på rätt 
sätt och eventuella utplanteringar av gi\dda plan­
Higgas och genomföras mera metodiskt och biolo­
giskt riktigt. Genom det på senare år upphaussade 
intresset för ädelfisk har gäddan tyvärr skjutits 
starkt i bakgrunden och det är synd, ty vi har 
mängder av sjöar här i landet som icke lämpar sig 
för ädelfisk, men desto bättre för gäddproduktion. 
Gäddan är en härlig både sport- och matfisk och 
fiskevården bör därför ej försumma denna trevliga 
fiskart utan se till att våra gäddbestånd förbättras 
ej bara kvantitativt utan även kvalitativt och det är 
härutinnan som en intensivare forskning både kan 
och bör tri\da in och hjälpa. 

Lund 1963. Carl Bloms Boktryckeri A.-B. 
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